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PRESENTACIÓN 
 
 
El 29 de Octubre de 2004, los Jefes de Estado y de Gobierno de los 25 Estados 
miembros de la Unión Europea firmaron en Roma el Tratado por el que se establece 
una Constitución para la Unión. A partir de ese momento se abría para los distintos 
países integrantes el proceso de ratificación nacional del texto. Hasta el momento 
nueve países1 se han decantado por la consulta directa en lugar de la vía 
parlamentaría para sancionar la Constitución Europea.  
 
El pasado día 20 de Febrero los españoles fueron los primeros ciudadanos europeos en 
acudir a las urnas a refrendar el texto constitucional. Con un 76,72% de “Síes” sobre 
una participación del 42,32%, el Tratado por el que se establece una Constitución para 
Europa obtuvo el aprobado español en el referéndum consultivo, proceso que 
únicamente se había utilizado hasta este momento en tres ocasiones: la ratificación de 
la Ley de Reforma Política (1976), la Constitución Española (1978) y para decidir la 
permanencia del país en la OTAN (1986). Por primera vez en su historia democrática, 
los españoles pudieron aplicar el instrumento de la democracia directa para expresarse 
en relación al proceso de construcción europea.  
 
Aunque el respaldo al tratado entre los votantes ha sido masivo, la participación, 
ligeramente por debajo de la registrada en los últimos comicios europeos (45,94%) es 
observada con cierta preocupación tanto por las Instituciones Europeas como por el 
resto de países que han anunciado la organización de una consulta similar.  
 
La falta de información y lo precipitado de la convocatoria son algunos de los reproches 
que la ciudadanía española lanza al proceso. Pero es necesario ir más allá, comprender 
las claves del resultado y sacar del mismo las enseñanzas necesarias de cara a los 
próximos dos años2, período en el que los 25 Estados miembros deberían haber 
ratificado el Tratado.  
 
En este contexto, la Dirección General de Prensa de la Comisión Europea ha querido 
llevar a cabo un estudio post-referéndum entre la población española con derecho a 
voto para entender, entre otros, los elemento determinantes de la abstención,  las 
razones de quienes votaron en contra y conocer, asimismo, los perfiles socio-
demográficos y políticos de votantes y abstencionistas así como de partidarios y 
detractores de la Constitución.  
 
 
Entre los días 21 y 22 de Febrero, es decir inmediatamente después de la consulta, Eos 
Gallup Europe y su instituto asociado en España, TNS Demoscopia, realizaron 2014 
entrevistas entre la población española de 18 y más años, censada y con derecho a 
voto.  
 

                                          
1 Además de España, Países Bajos, Polonia, Reino Unido, Dinamarca, Francia, Irlanda, Luxemburgo y la República Checa.  
2 Si todos los países han ratificado a tiempo el texto, la Constitución Europea deberá entrar en vigor el 1 de Noviembre de 
2006 
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Los siguientes temas serán tratados en las páginas que siguen:  
 

- La participación en el referéndum, el perfil de los abstencionistas y los 
determinantes de la abstención. 

- La información sobre el referéndum y los debates de campaña 
- El resultado de la consulta y los elementos motivadores del voto 
- El conocimiento real del texto y su influencia en el resultado 
- Los efectos colaterales del resultado.  

 
A lo largo del informe se procederá a un análisis detallado de los principales resultados 
obtenidos. Además de las características sociodemográficas de los entrevistados 
incluido también variables de tipo ideológico, como el comportamiento electoral del 
pasado domingo (voto favorable, desfavorable, blanco y abstención), el conocimiento 
real del texto constitucional y la proximidad partidista. Hemos mantenido los nombres 
originales de los principales partidos políticos españoles: PSOE (Partido Socialista 
Obrero Español), PP (Partido Popular), IU (Izquierda Unida), CiU (Convergencia i Unió), 
PNV (Partido Nacionalista Vasco), ERC (Esquerra Republicana de Catalunya) y EA 
(Eusko Alkartasuna). Es necesario subrayar que las bases que obtienen los partidos 
Nacionalistas son extremadamente débiles y que por lo tanto cualquier interpretación 
de sus resultados necesita ser realizada con la debida precaución.  
 
El tamaño de la muestra utilizada ha sido de 2014 entrevistas. La metodología utilizada 
es la correspondiente a los estudios Eurobarómetro tipo Flash (entrevistas telefónicas). 
 
Una nota técnica al final del Informe describe más específicamente la forma en la que 
TNS-Demoscopia conduce las entrevistas. La nota técnica incluye detalles sobre los 
métodos de entrevista así como los márgenes estadísticos de error. 
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1. Análisis de la participación en el referéndum.  
 
La participación electoral en un sistema democrático, sea cual sea la convocatoria, 
constituye en sí misma una magnitud de difícil interpretación. Cuando de lo que se 
habla es de un mecanismo de democracia directa, el análisis resulta aún más 
complicado al ser alto el riesgo de caer en interpretaciones basadas más en la lógica 
de la democracia representativa que en la de la democracia directa.  
 
En cualquier caso, con un 57,7%, la abstención de la población española en la consulta 
fue considerable y merece ser estudiada con detenimiento ya que corre el riesgo de ser 
erróneamente interpretada como voto negativo o de rechazo a la Constitución siendo 
por lo tanto susceptible de ser utilizada por quienes pretenden restar valor al 
resultado.  
 
 
1.1. Una débil participación: quienes no votaron, perfil socio-demográfico y 
político.   
 
En este capítulo procederemos a analizar el perfil sociodemográfico y político de los no-
votantes y, en la medida de lo posible, intentaremos descubrir las razones que les 
condujeron a no votar el pasado 20 de Febrero. 
 
Fuente del cuestionario: Q1 
 

-Una abstención record, especialmente entre el electorado más joven- 
 
Prácticamente seis de cada diez españoles con derecho a voto se abstuvieron el 
domingo 20 de Febrero. Este absentismo electoral, que se impone prácticamente en 
todos los segmentos sociodemográficos identificados, alcanza cotas extremadamente 
preocupantes en el electorado más joven, entre 18 y 24 años, grupo en el que 
únicamente uno de cada cuatro entrevistados acudió a votar (el 73% se abstuvo 
mientras que la participación fue del 27%). 
 
Analizando el resto de grupos sociodemográficos identificados podemos observar lo 
siguiente: 
  

- Los obreros manuales y los independientes conforman las categorías 
profesionales más abstencionistas (67% y 64% respectivamente). 

 
- Por nivel de estudios alcanzado, aquellos que terminaron sus estudios entre los 

16 y los 20 años acudieron en menor medida a las urnas, comparados 
especialmente con el segmento de población menos preparado (63% de 
abstencionistas entre los primeros frente al 53% que se observa entre los 
segundos). 

 
- Por tipo de localidad, la movilización fue menor en las ciudades medianas y 

pequeñas. 
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Q1. El pasado  do mingo  se celebró  un R eferéndum para la  
apro bació n del tratado  po r la  C o nstitució n para Euro pa. Vo tó  Ud. 

en ese R eferéndum?

42%

44%

41%

27%

31%

42%

59%

58%

56%

59%

73%

69%

58%

41%

0% 100%

TOTAL

GÉNERO

Hombre

M ujer

EDAD

18-24

25-39

40-54

55 & +

Sí, Ud. votó No, Ud. no votó

- En términos de género, apenas si existen diferencias. Con todo, las mujeres 
fueron algo más reticentes a votar (el 59% no acudió a las urnas frente a 56% 
entre los hombres). 

 
- Una participación caracterizada por un marcado cleavage generacional  - 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Como se observa en el gráfico, mientras el 73% de los jóvenes decidió quedarse en 
casa, una mayoría de entrevistados de 55 y más años acudió a las urnas. La relación 
directamente proporcional entre participación y edad podría ser el reflejo de las 
diferencias en términos de cultura política de estas dos generaciones.  
 
Entre los mayores de 55 se mezclan quienes padecieron la guerra civil y quienes 
vivieron sus consecuencias. Se trata de una generación que tras haber sufrido 
cuarenta años de dictadura se volcó de manera entusiasta en el proceso político de la 
transición y en la integración en Europa.   
 
No hay que olvidar, que la pertenencia a la Unión Europea ha sido vista en España 
como uno de los elementos, si no la clave más importante, de la consolidación del 
sistema democrático y del crecimiento económico. La participación de dicha generación 
en este referéndum podría casi ser interpretada como  la expresión del europeísmo 
profundo de una parte de la ciudadanía especialmente implicada en los asuntos que 
atañen a la Unión y extremadamente agradecida respecto del papel jugado por la 
misma en la historia reciente del país.   
 
Desde una perspectiva de análisis más ideológica, ¿quiénes conforman la población 
abstencionista? 
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Q1. El pasado  do mingo  se celebró  un R eferéndum para la 
apro bació n del t ratado  po r la  C o nstitució n para Euro pa. Vo tó  Ud. 

en ese R eferéndum?

42%

43%

58%

48%

48%

29%

46%

28%

68%

71%

53%

58%

57%

42%

52%

52%

71%

54%

72%

32%

29%

47%

0% 100%

TOTAL

PROXIM IDAD PARTIDISTA

PP

PSOE

IU

CiU

ERC

PNV

EA

CHA

BNG

CC

Sí, Ud. votó No, Ud. no votó

Resulta extremadamente curioso observar que si bien los dos partidos mayoritarios, 
PSOE y PP, hacían campaña a favor del Sí, únicamente la formación en el Gobierno, el 
PSOE, consiguió llevar a la mayoría de sus simpatizantes a las urnas. En efecto, el 
esquema de participación en ambos partidos es opuesto: mientras un 58% de los 
afines al PSOE acudieron a votar el pasado día 20, entre los simpatizantes del PP, 
principal fuerza de la oposición, prácticamente la misma proporción se abstuvo (57%).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Este dato es extremadamente importante y revelador: a lo largo de la campaña ambas 
formaciones se han reprochado mutuamente la utilización partidista del referéndum.  
 
En efecto, la oposición utiliza la débil participación para hablar de fracaso del Gobierno 
y para presentarla como una prueba irrefutable del descontento con el que los casi 13 
millones de electores que desertaron de las urnas juzgarían los diez meses de 
Gobierno socialista. Por otro lado, algunas voces en el seno del Partido Socialista han 
acusado a la oposición de haber conducido una campaña deliberadamente ambigua 
para fomentar la abstención. 
 
El resultado, en cualquier caso es una prueba de la facilidad con la que, en un contexto 
de confrontación partidista extrema, la lógica de la democracia directa puede ser 
contaminada por mecanismos y comportamientos políticos propios de la democracia 
participativa.  
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[SI NO VOTÓ EN Q1] : 
Q2. Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más al 
motivo por el que Ud. no votó en el Referéndum sobre la 

Constitución Europea?

30%

28%

13%

10%

9%

8%

3%

3%

3%

1%

71%

11%

Ud. no tuvo información suficiente

En realidad Ud. tenía intención de votar pero algunas
circunstancias imprevistas se lo impidieron

Simplemente a Ud. no le interesa la política

Han faltado debates públicos, la campaña electoral ha sido
insuficiente

No merecía la pena votar porque era obvio que el "Sí" iba a
salir elegido en cualquier caso

El voto no tiene consecuencias, no cambia nada

Ud. no está interesado en la Unión Europea

Ud. no está interesado en una Constitución para Europa

La Constitución Europea es demasiado compleja

No sabía que se celebraba un Referéndum

[OTRA]

[NS/NC]

 
1.1.2 Las razones que explican la abstención.  
 
Desde la firma en Roma del tratado constitucional el pasado 29 de Octubre hasta la 
celebración del referéndum en España han transcurrido cuatro meses. Una pregunta 
recurrente, que adquiere especial sentido a la vista del resultado, es hasta qué punto 
contaron tanto el Gobierno como el resto de actores implicados con tiempo suficiente 
para informar a la ciudadanía. ¿Es la escasa participación fruto de una convocatoria 
precipitada y de una información insuficiente? El estudio aporta información 
contundente en este sentido.  
 
Fuente del cuestionario: Q2 
 

-Falta de información e insuficiente campaña política- 
 
Los resultados de la encuesta cifran en un 28% la abstención supuestamente 
involuntaria, es decir aquella atribuible a razones coyunturales (enfermedades, viajes, 
dificultades administrativas etc.).  
 
Dejando de lado la misma, la falta de información es el argumento esgrimido por un 
30% de los entrevistados. Si sumamos a este porcentaje las respuestas de quienes 
denuncian la falta de debates públicos y de campaña electoral (un 10%) el resultado 
es que algo más del 40% de los abstencionistas afirman serlo a causa de una 
deficiente información sobre Europa y la Constitución muy probablemente producto de 
una campaña bastante corta. 
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El desinterés por la política ha influido en el 13% de los ciudadanos, junto a un 8% que 
explican su decisión de no votar con una visión escéptica del ejercicio del voto: “el voto 
no tiene consecuencias/no cambia nada”.  
 
Únicamente un 3% habría desertado de las urnas debido a su desinterés de la Unión al 
tiempo que una proporción idéntica lo habría hecho por desinterés hacia el texto.  
 
Por último, un 9% arguye que lo previsible del resultado, la victoria del “Sí”, restaba 
sentido a la participación. 
 
Si analizamos los resultados desde una perspectiva sociodemográfica observamos que 
la falta de información es esgrimida de manera especialmente intensa por las mujeres 
(33%) al igual que por los más jóvenes (36%) y los entrevistados residentes en 
centros urbanos medianos o pequeños (38%).  
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Q6a) A ntes de vo tar en el R eferéndum, Ud. tení a to da la  info rmació n 
necesaria  para to mar una decisió n

43%

65%

34%

32%

32%

52%

32%

64%

67%

61%

5%

7%

0% 100%

TOTAL

VOTO EN EL
REFERENDUM

Sí

No

Blanco

No votó

De acuerdo En Desacuerdo [NS/NC]

 
1.1.3 La relación entre la falta de información y la participación.  
 
Merece la pena profundizar algo más en la relación que parece existir entre nivel de 
información y participación en el referéndum.  
 
Fuente del cuestionario: Q6a) 
 
Uno de cada dos entrevistados declaró no poseer toda la información necesaria para 
tomar una decisión antes de ir a votar (el 52% está bastante o muy en desacuerdo con 
la afirmación: “Antes de votar en el referéndum, Ud. tenía toda la información 
necesaria para tomar una decisión”).  
 
Si leemos estos resultados en función de la participación observamos que dicha 
proporción alcanza al 62% de los abstencionistas, frente al 32% que se abstuvo 
manejando, teóricamente, toda la información necesaria. Sin embargo, entre quienes 
acudieron a las urnas, son mayoría quienes afirman haber dispuesto de todos los 
elementos necesarios para tomar su decisión. 
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Q1. El pasado  do mingo  se celebró  un R eferéndum para la  
apro bació n del t ratado  po r la  C o nst itució n para Euro pa. Vo tó  Ud. en 

ese R eferéndum?

42%

50%

42%

42%

33%

58%

50%

58%

58%

67%

0% 100%

TOTAL

CONOCIM IENTO DE LA
CONSTITUCIÓN

M uy bueno

Bueno

M alo 

M uy M alo

Sí, Ud. votó No, Ud. no votó

- La participación, directamente ligada al conocimiento del texto- 
 
Profundizando algo más estas respuestas, resulta interesante estudiar el 
comportamiento electoral en función del conocimiento que los entrevistados tienen del 
contenido de la Constitución.  
 
Para analizar los resultados hemos construido una variable a partir de las respuestas 
proporcionadas a la pregunta número 83, una pregunta tipo quiz con la que se mide el 
conocimiento real de los españoles respecto a algunas de las  medidas que contempla 
el Texto constitucional. En el capítulo 3 se analiza más detalladamente esta pregunta4. 
 
Aquellos entrevistados que proporcionaron entre 5 y 6 respuestas correctas se les ha 
clasificado en la categoría “Muy bien informados”; quienes dieron entre 3 y 4, han sido 
incluidos en la categoría “Bien informados”; los ciudadanos que tan sólo acertaron en 
uno u dos casos han sido ubicados en el grupo “Mal informados” al tiempo que a 
aquellos que contestaron incorrectamente en todos los casos se les considera “Muy mal 
informados”. 
 
Posteriormente, este índice de conocimiento se ha cruzado por todos los datos del 
estudio. 
 
Pasemos pues a analizar el comportamiento de estos cuatro grupos en términos de 
participación en el referéndum. Si uno de cada dos entrevistados en el grupo “Muy 
bien informado” participó en la consulta del pasado 20 de Febrero, esta proporción se 
reduce a uno de cada tres entre quienes se encuentran en el extremo opuesto de la 
escala.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                          
3 Q8: Para cada una de las siguientes afirmaciones, dígame si, en su opinión es verdadera o falsa : 
La Constitución Europea prevé que… 
a) Se cree un puesto de Ministro de asuntos exteriores de la Unión Europea; b) Al menos un millón de ciudadanos europeos 
puedan solicitar la adopción de una ley europea; c) El presidente del Consejo europeo sea elegido directamente por los 
ciudadanos europeos; d) Se cree un impuesto directo europeo; e) desaparezca la ciudadanía nacional; f) Un estado 
miembro pueda abandonar la Unión Europea si lo desea.  
 
4 Capítulo 3.4 “El conocimiento del texto”. 
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Si analizamos los argumentos con los que explican su “deserción” de las urnas, 
observamos que entre los dos grupos con mejor conocimiento del texto las 
“circunstancias imprevistas” y la falta de información obtienen niveles de respuesta 
muy similares (24% y 27% en el primer caso y 26% y 28% en el segundo).  
 
Por otro lado la ausencia de debates es relativamente más importante entre quienes 
no acudieron a votar a pesar de conocer mejor el texto (12%) respecto de aquellos 
que se abstuvieron y que poseen un conocimiento prácticamente nulo de las 
disposiciones de la Constitución (8%).  
 
 
 
1.1.4 La participación en el referéndum y el comportamiento electoral en las 

últimas elecciones Europeas. 
 
 
Como ya se ha dicho, el referéndum sobre la Constitución Europea es la primera 
consulta directa sobre asuntos europeos que se celebra en España. El dato anterior 
sobre consultas europeas corresponde a los comicios al Parlamento de Estrasburgo el 
pasado 13 de Junio. ¿Existen similitudes entre el comportamiento del electorado 
español en aquel momento y el registrado el pasado 20 de Febrero?  
 
Fuente del cuestionario: Q1 et Q11 
 
El prime titular de prensa el día después del referéndum hacía referencia a niveles de 
participación similares (43.2% y 45.94% en las Europeas del pasado mes de Junio). 
Algunos líderes socialistas, incluido el ex presidente del Parlamento Europeo, Enrique 
Barón, sostenían, incluso antes de la consulta, que un nivel de participación en los 
umbrales del obtenido en los últimos comicios al Parlamento de Estrasburgo debía ser 
considerado un éxito.  
 
Sin entrar en este tipo de valoraciones, la siguiente tabla muestra la existencia de 
similitudes entre ambas citas electorales: de un lado, el 40% de los electores se 
abstuvieron tanto en el referéndum como en las Elecciones del pasado 13 de Junio. 
Esto significa que sobre el 100% de los abstencionistas, alrededor de un 70% tampoco 
había votado en las Elecciones Europeas. Observamos además que este grupo es 
especialmente numeroso entre los entrevistados de 18 a 24 años, en el que 
prácticamente seis de cada diez se abstuvieron en ambas ocasiones.  
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 Edad  

 Total 18-24 25-39 40-54 55&+ 
Votó en 
el Ref.& 
Votó EE 

2004 26% 12% 19% 26% 37% 

Votó en 
el Ref.& 
No votó 
EE 2004 17% 14% 12% 16% 22% 
No votó 

en Ref. & 
Votó EE 

2004 
 18% 16% 20% 20% 14% 

No votó 
en Ref. & 
No votó 
EE 2004 40% 57% 48% 38% 27% 

TOTAL  100% 100% 100% 100% 100% 

 
 
 
1.1.5 El despegue tardío de la campaña 
 
 
Hemos visto que un 10% entre quienes se abstuvieron achaca esta decisión a lo 
insuficiente de la campaña electoral y a la falta de debates públicos sobre el texto. Sin 
embargo, lejos de ser recurso exclusivo de los abstencionistas, el estudio demuestra 
que se trata de un reproche generalizado en el seno de la ciudadanía.  
 
Fuente del cuestionario: Q7 
 
 
Cerca de la mitad de los entrevistados, concretamente el 46%, opina que los debates 
sobre la Constitución Europea en España comenzaron demasiado tarde. Únicamente un 
13% cree, al contrario, que se iniciaron demasiado pronto, al tiempo que un 22% 
consideran que se pusieron en marcha en el momento apropiado. 
 
Las críticas respecto de la organización de los debates son mayoritarias 
independientemente de la afinidad política del entrevistado y del sentido del voto. De 
esta manera, entre los partidarios del “Sí”, un 40% considera que los debates no 
empezaron a tiempo. Entre los simpatizantes de las dos formaciones principales que 
hicieron campaña a favor del texto, el PSOE y el PP, este porcentaje se eleva a 44% y 
al 49% respectivamente. 
 
Es importante destacar que incluso entre quienes conocen más a fondo el contenido 
del texto son mayoría los que creen que la campaña debería haber empezado antes 
(51%).  
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Si bien se impone en todos los segmentos estudiados, es necesario señalar el peso 
significativamente más importante que esta crítica adquiere entre los partidarios del 
“No”: seis de cada diez entre quienes expresaron su rechazo a la constitución en las 
Urnas, consideran que los debates empezaron demasiado tarde.  
 
1.1.6 Cuando se tomó la decisión del voto 
 
Fuente del cuestionario: Q4 
 
Haya o no haya sido suficiente, la campaña parece haber cumplido su papel para un 
porcentaje importante de los votantes: en efecto un 39% de los mismos afirman haber 
tomado una decisión sobre su voto en el curso de la campaña.  
 
Si a estos les sumamos el 15% que afirma haberse decidido durante la semana 
precedente al escrutinio y el 10% adicional que esperaron al día mismo de la votación, 
el resultado es que la información transmitida durante la campaña ha tenido efecto en 
algo más de 6 de cada 10 votantes.  
 
Por último, un 35% sabían ya la dirección de su voto desde el momento mismo de la 
convocatoria.  
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[SI VOT Ó EN  Q1] : Q4. P o drí a Ud. decirme apro ximadamente cuando  decidió  lo  que iba a 
vo tar en el R eferéndum so bre la  C o nstució n Euro pea?

[NS/NC]
2%El mismo día del 

Referéndum
10%

La semana 
anterior al 

Referéndum
15%

Durante las 
últimas semanas 
de la campaña

16%

Bastante al 
principio de la 

campaña
23%

En el momento en 
el que se anunció 

el Referéndum
35%

 

 
 
En conclusión a este primer capítulo, tres son las enseñanzas que pueden extraerse de 
la participación española en el referéndum:  
 
De un lado la consulta y, en concreto, la abstención del electorado, puede ser 
fácilmente utilizados desde una perspectiva de confrontación partidista interna como 
argumento de ataque al Gobierno. 
 
De otro, la información es como hemos visto determinante a la hora de movilizar al 
cuerpo electoral: la abstención parece nutrirse de los segmentos que peor conocen la 
constitución y en general, los abstencionistas se refieren sobre todo a la falta de 
información a la hora de explicar por qué no acudieron a las urnas.   
 
Por último, parece existir en un segmento importante de la población española una 
lejanía respecto de los asuntos europeos que queda claramente reflejada en la relación 
entre abstención a Elecciones Europeas y referéndum. Este alejamiento o desinterés 
respecto de la política europea se encuentra particularmente asentado entre los más 
jóvenes.  
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[SI VOT Ó EN  Q1]   Q3. Qué vo tó  Ud. en ese R eferéndum? 
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2. Análisis del resultado.  
 
 
Tal y como habían previsto los sondeos nacionales, la Constitución Europea fue 
refrendada por algo más de las tres cuartas partes de los votantes (77%) frente a 
únicamente un 17% de papeletas en contra y a un 6% de votos en blanco.  
 
 
2.1. Un sí nítido a la Constitución Europea.   
 
 
Fuente del cuestionario: Q3 
 

-El voto favorable, mayoritario en todos los segmentos sociodemográficos- 
 
El “Sí” al tratado por el que se establece una Constitución para Europa se impone entre 
los votantes de todos los grupos identificados en función de las variables 
sociodemográficas.  
 
Desde esta perspectiva de análisis, dos datos resultan en cualquier caso especialmente 
significativos: de un lado el extraordinario apoyo que el texto Constitucional recibe 
entre los votantes de mayor edad (84%), que recordemos constituyen también el 
grupo más movilizado en términos de participación. 
 
De otro, observamos no sólo que el electorado más joven es el que menos 
participación ha registrado sino que también es aquel en el que la oposición al tratado, 
aún siendo minoritaria, ha encontrado mayor eco: un 38% de los entrevistados de 18 
a 24 años que acudieron a las urnas votaron “No”. 
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[SI VOT Ó EN  Q1]   Q3. Qué vo tó  Ud. en ese R eferéndum? 
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Analizando el voto emitido en función de la proximidad partidista, el resultado nos 
muestra una mayoría prácticamente unánime de votos favorables entre los 
simpatizantes del PSOE que participaron en la consulta (93% de los votantes y 55% si 
tomamos en cuenta los inscritos). De igual manera, entre los simpatizantes populares 
que acudieron a las urnas, prácticamente tres de cada cuatro (72%) expresaron su 
apoyo al tratado (la proporción entre los inscritos es del 32%).  
 
En este último grupo, podemos observar cómo, a pesar del llamamiento de sus líderes 
a favor de la Constitución, prácticamente un 20% de quienes decidieron votar el 
pasado 20 de Febrero lo hizo en contra del tratado.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El fenómeno inverso puede observarse entre los simpatizantes de la coalición 
comunista IU, grupo en el que prácticamente un tercio de quienes acudieron a las 
urnas votaron “Sí”, es decir, en dirección contraria a las consignas de la formación 
política.  
 
Aunque, tal y como mencionamos en la presentación, la debilidad de las bases que 
obtienen los partidos no mayoritarios nos obliga a ser extremadamente prudentes, 
parece que  el mismo caso se reproduce entre los simpatizantes de las formaciones 
nacionalistas no independentistas, como CiU y, especialmente, PNV, que también 
hicieron campaña a favor del Tratado.  
 
Esta afirmación parece quedar demostrada analizando el resultado del “No” por 
Comunidad Autónoma. Según los datos del Ministerio del Interior español, el “No” 
obtiene 11 puntos porcentuales más en Cataluña y 16 más en el País Vasco5.  
 
En ambos casos existen razones estructurales y evidentemente políticas que explican 
dicho resultado: ambos sistemas de partidos, tanto catalán como vasco, son distintos 
al español al contar con más formaciones políticas.  

                                          
5 En el País Vasco el No obtiene 33.66% de los votos mientras que en Cataluña alcanza el 28.04%.   
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[SI VOT Ó EN  Q1]  Q3. Qué vo tó  Ud. en ese R eferéndum? 
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En el caso País Vasco, nos encontramos con más formaciones partidarias del “No” que 
en ninguna otra región: los radicales de Batasuna, y las formaciones nacionalistas EA y 
Aralar). En Cataluña, dos partidos de izquierda, que experimentaron un importante 
avance en las últimas Elecciones Generales, ERC e ICV, hicieron campaña por el “No”.  
 
En ambos casos, además los partidos nacionalistas más importantes, el PNV (que 
preside el Gobierno autonómico vasco) y CiU, mostraron diferencias internas que les 
llevaron a asumir la defensa del “Sí” tardíamente. 
 
 
 2.2. El conocimiento del texto y su efecto en el voto.   
 
¿Podríamos concluir que el conocimiento del contenido de la Constitución influye en el 
resultado de la consulta de la misma forma que en la participación?  
 

-Una correlación algo menos nítida entre el “Sí” y la información sobre el texto- 
 
Cuando analizamos el resultado de la consulta en función del conocimiento correcto del 
texto podemos observar que la influencia que el mismo puede tener en el “Sí” resulta 
relativamente menos evidente que la observada en términos de movilización del 
electorado.  
 
Consultando las respuestas que proporcionan los inscritos, podemos comprobar que si 
bien un 37% de los entrevistados mejor informados sobre la Constitución votaron “Sí”, 
esta proporción desciende hasta el 24% entre quienes poseen un conocimiento nulo de 
la misma.  
 
Sin embargo, la traducción de dichos resultados en porcentajes sobre votantes no 
parece presentar diferencias tan evidentes: tomando con precaución los resultados por 
lo estrecho de la base numérica en que se basan, observamos que en el primer grupo 
los partidarios del “Sí” representan el 74% mientras que en el otro extremo de la 
escala el resultado es muy similar 70%. 
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[SI VOT Ó EN  Q1] : Q5. P o drí a decirme cuál fue el e lemento  clave que le  co ndujo  a vo tar 
en este R eferéndum?

Es mi deber como 
ciudadano ; 3%

Es mi derecho como 
ciudadano; 1%

Es beneficioso para 
España; 1%

Otro  7%

[NS/NC]; 8%

Su opinión sobre aquellos 
que hicieron campaña por 

el "NO"; 4%

Su opinioón sobre 
aquellos que hicieron 

campaña por el "SI"; 16%

Su opinión general sobre 
la Constitución Europea; 

26%

Su opinión general sobre 
la Unión Europea;

33%

 
2.3. Las claves del voto. 

 
Fuente del cuestionario: Q5 
 
 

  -Se ha votado más por Europa que por la Constitución- 
 
Las características generacionales de la participación en la consulta y la denuncia 
generalizada hacia la campaña parecen confirmar, como decíamos al inicio del informe, 
que el voto ha sido no tanto el producto de una campaña informativa eficaz sino que 
ha obedecido más a razones de compromiso y euro-filia.  
 
Si para uno de cada tres votantes españoles el elemento clave que contribuyó a su 
movilización electoral fue el sentir general sobre la Unión Europea (33%), una 
proporción algo inferior (26%) afirma haber acudido a las urnas movidos por su 
opinión sobre la Constitución Europea.  
 
En menor medida, la campaña conducida por quienes defendían el “Sí” resultó 
determinante para un 16% de los votantes mientras que la desarrollada por los 
partidarios del “No” jugó un papel clave sobre un escaso 4% entre quienes 
participaron.  
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Desde una perspectiva de análisis sociodemográfica, las opiniones sobre la Unión se 
convierten en el elemento relativamente más importante prácticamente en todos los 
segmentos.  
 
Su peso es en cualquier caso algo mayor entre los hombres (35%) y los entrevistados 
de 40 a 54 años y de 55 y más (37% y 34%) así como entre aquellos que cursaron sus 
estudios a tiempo completo durante un período más dilatado (38%) y los empleados 
(39%).  
 
Por su parte, la Constitución Europea aparece como el primer elemento mencionado 
entre el segmento más joven de los votantes: prácticamente uno de cada tres la 
señala como el elemento clave en su decisión de acudir a votar.  
 
En consonancia con los resultados de la consulta, los datos muestran que la campaña 
por el “Sí” parece haber sido algo más determinante para el electorado de más edad al 
tiempo que los mensajes lanzados por los partidarios del “No”, si bien menos 
importantes que el resto de elementos, encontraron algo más de eco entre el grupo de 
votantes de 18-24 años. 
 
El voto europeísta o de agradecimiento se confirma cuando analizamos los resultados 
cruzados por las variables ideológicas y de voto.  
 

- La opinión sobre la Unión Europea fue clave para cuatro de cada diez votantes 
que apoyaron el texto. 

 
 
- De igual manera se trata del elemento más importante para los simpatizantes 

de los partidos mayoritarios, que hicieron campaña por el voto afirmativo (37% 
entre los Socialistas y algo menos, 32%, entre los votantes populares). 

 
 
- Incluso cruzando los resultados por el conocimiento del texto, podemos 

observar que entre quienes mejor conocen los contenidos de la Constitución la 
opinión sobre la misma es mucho menos importante que la valoración general 
sobre la Unión Europea (27% frente a 42% respectivamente). 

 
 
Los juicios sobre la Constitución parecen sin embargo haber condicionado sobre todo el 
voto de los partidarios del “No”: para una mayoría relativa (el 35%) se ha tratado del 
elemento clave.  
 
Este hecho parece confirmarse cuando cruzamos los resultados por la afinidad 
partidista de los entrevistados: el 32% de los simpatizantes de IU y en general parece 
que la mayoría6 de quienes se declaran cercanos a los partidos nacionalistas que 
hicieron campaña en contra de la Constitución (ERC y EA) afirman que su opinión 
sobre la Constitución ha jugado un papel determinante a la hora de decidir su voto.  
 

                                          
6 De nuevo estos datos deben ser tomados con precaución debido a la insuficiencia de la base numérica.  
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3. Las claves del referéndum. 
 
 
¿Ha habido una abstención de castigo? ¿Es el “No” profundamente antieuropeísta? 
¿Cómo miden los españoles las consecuencias de haber sido los primeros en expresar 
en las urnas su opinión sobre la Constitución Europea? Estas son algunas de las claves 
que vamos a intentar desgranar a lo largo de las próximas páginas. 
 
 
3.1. Las apuestas específicas: el peso de la Unión Europea   
 
Fuente del cuestionario: Q6b); Q6h) 
 
  -La vocación europeísta de los españoles, cimentada sobre una buena imagen de las 
instituciones europeas y un balance extremadamente positivo de la pertenencia a la 

Unión- 
 
Una de las conclusiones que hasta ahora podemos sacar del estudio es la voluntad 
europeísta de los españoles que acudieron a votar el pasado día 20. Si la opinión sobre 
la Unión Europea fue determinante a la hora de tomar la decisión política de acudir a 
votar, es necesario añadir que dicha opinión se construye especialmente sobre una 
imagen extremadamente positiva de las instituciones Europeas.  
 
Las Instituciones Europeas conjuran una buena imagen en algo más de 6 de cada 10 
españoles entrevistados. Esta opinión es efectivamente más intensa entre quienes 
apoyaron el “Sí” (84%) y entre los simpatizantes de las dos fuerzas políticas 
principales (67% entre el PP y 76% entre el PSOE).  
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Pese a que el apoyo a esta afirmación desciende entre los abstencionistas, todavía algo 
más de uno de cada dos (56%) posee una opinión positiva de Europa y sus 
instituciones.  
 
La valoración positiva desciende, lógicamente, entre los partidarios del “No”. Con todo 
podemos observar cómo una proporción importante de los mismos no parece ser 
especialmente antieuropeísta: cuatro de cada diez coinciden a la hora de valorar 
positivamente las instituciones Europeas.  
 
Es necesario destacar de nuevo el papel que parece jugar la información. En este caso 
en concreto, observamos que el nivel de acuerdo con la afirmación parece estar 
directamente relacionado con el conocimiento que los entrevistados poseen del texto 
constitucional: si entre los dos segmentos mejor informados 7 de cada 10 
entrevistados están de acuerdo con  la misma, la proporción desciende hasta el 57% 
entre quienes poseen un nivel de conocimiento mediocre y se sitúa en el 49% entre 
quienes desconocen totalmente el contenido de la Constitución.  
 
Desde una perspectiva sociodemográfica, cabría añadir que si bien el grado de acuerdo 
se impone claramente en todos los grupos identificados, las opiniones en contra y por 
lo tanto una imagen potencialmente más negativa, obtienen el apoyo de prácticamente 
cuatro de cada diez jóvenes entrevistados (el 37% concretamente). 
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Lógicamente, debemos enfatizar la lectura positiva de estos datos, dado el peso que 
las opiniones positivas consiguen incluso entre los segmentos menos afines. En efecto 
los antieuropeístas españoles parecen serlo “a su pesar”. Esta es al menos la 
conclusión obtenida cuando los entrevistados hacen balance de la pertenencia de 
España a la Unión Europea. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Prácticamente nueve de cada diez entrevistados (85%) coincide a la hora de valorar 
positivamente para España el hecho de pertenecer a la Unión.  El acuerdo con esta 
afirmación se impone independientemente en todo los segmentos sociodemográficos 
identificados, siendo mayoritariamente apoyada por el 83% de los entrevistados entre 
18 y 24 años.  
 
Desde una perspectiva de análisis más ideológica, el reconocimiento de los beneficios 
derivados para España de su pertenencia a la Unión es independiente de la afinidad 
política del entrevistado, e incluso del sentido del voto emitido el pasado 20 de 
Febrero: 
 

- Entre formaciones contrarias a la Constitución como IU tres de cada cuatro 
simpatizantes comparten esta opinión. 

 
- Seis de cada diez partidarios del “No” al texto constitucional coinciden a la hora 

de realizar balance positivo de la pertenencia Española.  
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3.2  Los factores ligados a la Constitución Europea 
 
Fuente del cuestionario: Q6g) 
 

-La abstención al referéndum, lejos de ser una forma de pronunciamiento político 
contra el proyecto de Construcción Europea- 

 
Siete de cada 10 españoles entrevistados consideran que la Constitución es 
indispensable para proseguir la construcción Europea. El significado político 
profundo que tiene la Constitución, aplastante entre quienes la apoyaron con su 
voto (88%), es reconocido además por la mayoría de los abstencionistas (66%) y, 
paradójicamente, por algo más de uno de cada tres partidarios del “No” (36%).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
De nuevo, y a pesar de que un mejor conocimiento de las disposiciones del texto 
implica una mayor concienciación respecto del papel más que simbólico que juega, 
se trata de una afirmación respaldada ampliamente incluso por quienes peor 
informados están (59%). Resulta en cualquier caso necesario apuntar que 
prácticamente 3 de cada diez entrevistados dentro de este grupo no supieron 
pronunciarse al respecto.   
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PROXIM IDAD
PARTIDISTA

PP

PSOE

VOTO EN EL
REFERÉNDUM

Sí 

No

Blanco

No votó

De acuerdo En desacuerdo [NS/NC]

El apoyo a esta afirmación es también mayoritario en todos los grupos 
sociodemográficos determinados. Merece la pena señalar, en cualquier caso,  el 
que a medida que avanzamos en el arco del edad, mayor fuerza adquiere la 
defensa de la Constitución como elemento indispensable de la construcción 
Europea (75% entre los entrevistados de 55 y más años de edad frente a 63% 
entre los más jóvenes).  

 
 

-La mayoría está convencida de que el resultado del referéndum reforzará el papel 
de España en el seno de la Unión Europea- 

 
Fuente del cuestionario: Q6c) 

 
Los ciudadanos españoles no sólo están convencidos de que la Constitución es 
indispensable para avanzar en el proceso de construcción europea sino que 
consideran también que el respaldo recibido en el referéndum vendrá a reforzar el 
papel de España en el seno de la Unión. 
 
Lógicamente, esta idea se afirma especialmente entre los segmentos más 
partidarios del “Sí”, votantes (89%) y simpatizantes del PSOE (82%) 
principalmente. Con todo, la visión de una España reforzada en Europa gracias al 
referéndum no parece estar reñida con la abstención al mismo: seis de cada diez 
personas entre quienes no acudieron a votar creen sin embargo que la adopción de 
la Constitución tendrá efectos positivos para el país en el seno de la Unión.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En efecto, los ciudadanos, que han dicho “Sí” a un Tratado que debilita la capacidad 
de bloqueo de muchos países, España incluida, tienden a considerar que 
globalmente reforzará el papel de España en la Unión Europea.  
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Q6f)  La ado pció n de la  C o nst itució n Euro pea refuerza la  D emo cracia

65%

88%

31%

65%

57%

66%

71%

63%

45%

23%

6%

60%

27%

28%

28%

24%

20%

21%

11%

6%

10%

9%

15%

6%

5%

17%

34%

0% 100%

TOTAL

VOTO EN EL REFERÉNDUM

Sí 

No

Blanco

No votó

CONOCIM IENTO DE LA CONSTITUCIÓN

M uy bueno

Bueno

M alo

M uy malo

De acuerdo En desacuerdo [NS/NC]

Independientemente de lo informados que se estén sobre las reformas 
estructurales que introduce la Constitución en los organismos europeos, el apoyo a 
la Constitución Europea ha sido visto por algunos observadores políticos como un 
respaldo también al giro tomado por la Política exterior española del Gobierno 
Zapatero, que desde un principio ha querido subrayar su marcada vocación 
europeísta7.   
 

-La Constitución Europea, un símbolo democrático- 
 

Fuente del cuestionario: Q6f) 
 
De manera más general, la Constitución Europea parece ser un símbolo de 
Democracia: así al menos lo piensa un 65% de los entrevistados, convencidos de 
que su adopción refuerza este sistema político. 
 
De nuevo se trata de una opinión respaldada por una mayoría de entrevistados en 
todos los segmentos sociodemográficos y políticos identificados aunque los jóvenes 
muestran un mayor grado de escepticismo que el resto (36% no parece estar de 
acuerdo con esta idea) aunque lógicamente son mayoría (60%) los detractores de 
la Constitución que muestran su desacuerdo con dicha afirmación.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A resaltar una vez más lo determinante que resulta el conocimiento del texto a la 
hora de valorar sus implicaciones: si siete de cada diez entrevistados “muy bien” o 
“bien” informados sobre el texto, respaldan el valor de la Constitución como 
paradigma democrático, esta proporción, aunque mayoritaria, desciende hasta el 
45% entre quienes no conocen en absoluto el texto.  

                                          
7 La última vez en el discurso pronunciado por José Luis Rodríguez Zapatero ante la Asamblea Nacional francesa el pasado 1 
de Marzo. 
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Q6d)  La victo ria del "Sí  en el R eferéndum en España llevará a  lo s o tro s 
paí ses que van a celebrar un R eferéndum similar a vo tar "Sí "

58%

53%

70%

72%

37%

51%

53%

29%

34%

20%

16%

53%

34%

33%

13%

13%

10%

12%

10%

14%

13%

0% 100%

TOTAL

PROXIMIDAD
PARTIDISTA

PP

PSOE

VOTO EN EL
REFERÉNDUM

Sí 

No

Blanco

No votó

De acuerdo En desacuerdo [NS/NC]

3.3 Las  consecuencias del resultado español en las próximas consultas 
sobre la Constitución. 

 
Hasta la fecha, además de en España, el Tratado constitucional ha sido hasta el 
momento ratificado por vía parlamentaria en Lituania, Hungría y Eslovenia. 
Lógicamente las miradas se giran ahora hacia otros países que también han optado por 
el recurso a la consulta popular para ratificar el texto.  
 
El resultado español ha despertado expectativas en este sentido, expectativas sobre 
las que se han expresado los entrevistados.  
 

-Una mayoría convencida de la influencia potencial del “Sí” español en el resultado 
de los otros referéndum  europeos- 

 
Fuente del cuestionario: Q6d) Q6e) 
 

Prácticamente 6 de cada 10 entrevistados cree que el  “Sí” español se reproducirá 
en el resto de los Estados miembros que han previsto organizar consultas similares. 
Los resultados son incluso mayores entre los simpatizantes del PSOE (70%) y 
votantes del “Sí” (72%).  
 
De manera más limitada, pero imponiéndose siempre entre una mayoría, uno de 
cada dos simpatizantes del PP y uno de cada dos abstencionistas comparten esta 
visión del resultado español.  
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Q6e)La débil part ic ipació n en el R eferéndum en España inf luirá al resto  
de paí ses que van a celebrar un R eferéndum similar 

41%

14%

6%

11%

11%

47%

47%

48%

32%

38%

12%

38%

46%

56%

51%

0% 100%

TOTAL

VOTO EN EL
REFERÉNDUM

Sí 

No

Blanco

No votó

De acuerdo En desacuerdo [NS/NC]

Con menos claridad parece interpretan los españoles los posibles efectos que la 
abstención española puede tener en el resto de las consultas europeas. Es, en 
efecto, extraordinariamente difícil prever en qué sentido la abstención española 
puede afectar a la movilización en otros países.  
 
Esta incertidumbre se refleja en efecto, en una clara división de opiniones, aunque 
parece imponerse por la mínima la idea de que la escasa participación no tiene por 
qué afectar el comportamiento electoral en otros referendos (47% frente al 41% 
que respaldan la visión contraria). 
 
Quienes participaron en la consulta tienden a pensar, en mayor medida que 
quienes no lo hicieron, que la participación del resto de ciudadanos europeos 
llamados a votar en consultas similares seguirá derroteros propios. Esta opinión se 
encuentra relativamente más extendida entre quienes apoyaron el tratado 
constitucional.  
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Q6i)  Es preo cupante ver que tan po cas perso nas acudiero n a vo tar a l 
R eferéndum

62%

64%

67%

76%

59%

30%

30%

27%

18%

32%

8%

6%

6%

6%

10%

0% 100%

TOTAL

VOTO EN EL
REFERÉNDUM

Sí 

No

Blanco

No votó

De acuerdo En desacuerdo [NS/NC]

Por último, la abstención resulta preocupante a los ojos de una mayoría de 
entrevistados (62%) paradójicamente incluso entre aquellos que se abstuvieron el 
pasado 20 de Febrero (59%).  
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Q 8 . P ara cada una de las siguientes af irmacio nes , dí game si , en su o pinió n
es verdadera o  fa lsa . La C o nst itució n Euro pea prevé que ... 

(% piensan que es…)                                               

47%

53%

50%

45%

43%

35%

13%

25%

24%

18%

19%

32%

34%

70%

27%

23%

32%

36%

25%

31%

18%

0% 100%

Total respuestas

Un estado miembro pueda abandonar la Unión Europea si
lo desea (v)

Se cree un puesto de Ministro de Asuntos Exteriores de la
Unión Europea (v)

Al menos un millón de ciudadanos europeas puedan
solicitar la adopción de una ley europea (v)

El Presidente del Consejo Europeo sea elegido
directamente por los ciudadanos europeos (f)

Se cree un impuesto directo europeo (f)

Desaparezca la ciudadanía nacional (f)

VERDADERA FALSA [NS/NC]

3.4 El conocimiento del Texto 
 
A lo largo del estudio se ha utilizado para el análisis un índice de información sobre el 
texto construido en base a las respuestas obtenidas a una pregunta tipo quiz. 
Asimismo, hemos analizado la influencia que el nivel de información sobre el contenido 
de la Constitución ha tenido en términos de participación a la consulta. A continuación 
vamos a analizar las respuestas proporcionadas a cada uno de los ítems propuestos8. 
 
Fuente del cuestionario: Q8) 
 

-Un conocimiento todavía  insuficiente- 
 

 
En término medio, prácticamente uno de cada dos entrevistados contestó 
erróneamente (25%) o no fue capaz de proporcionar una respuesta concreta a cada 
una de las disposiciones constitucionales testadas (27%). El resto de los ciudadanos 
demostró conocer mejor el tratado constitucional (47%). El gráfico muestra 
claramente cómo lejos de poseer un conocimiento sin fisuras, la ciudadanía española 
tiene aún importantes lagunas respecto de algunas de las disposiciones claves 
previstas en la Constitución.  
 

                                          
8 El test comportaba tres afirmaciones correctas (La Constitución prevé “la creación de un puesto de Ministro de Asuntos 
Exteriores de la UE”, “que al menos un millón de ciudadanos puedan solicitar la adopción de una ley europea”, “que un 
Estado miembro pueda abandonar la UE si así lo desea” ) y tres afirmaciones falsas (La Constitución prevé “que el 
Presidente del Consejo Europeo sea directamente elegido por los ciudadanos europeos”, “la creación de  un impuesto directo 
europeo”, “la desaparición de la ciudadanía nacional”). 
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Si el hecho de que la Constitución no prevea la desaparición de la ciudadanía nacional 
resulta globalmente bien conocido (con un 70% de respuestas correctas), al igual que 
la creación de un puesto de Ministro de Asuntos Exteriores (50%), o la posibilidad de 
que un Estado miembro pueda abandonar la Unión si lo desea (53%), son 
relativamente mayoría quienes, erróneamente, piensan que la Constitución prevé la 
creación de un impuesto directo europeo (35%) y quienes creen que el Presidente del 
Consejo europeo será elegido directamente por los ciudadanos europeos. 
 
Igualmente, merece la pena destacar el alto nivel de no respuesta obtenido, 
especialmente en lo que concierne al derecho de iniciativa europeo (36%). 
 
Si analizamos algo más detenidamente los porcentajes medios de respuestas correctas 
e incorrectas obtenidas, observamos algunos detalles interesantes que deberían 
tomarse en cuenta de cara a la comunicación sobre la Constitución:  
 

- Diez puntos porcentuales separan la media de hombres que han contestado 
correctamente (52%) de la de las mujeres (42%).  

 
- El nivel de información y el nivel de educación se encuentran, lógicamente, 

bastante asociados: un 53% de quienes han cursado estudios a tiempo 
completo hasta los 21 o más años de edad responden correctamente frente al 
42% que lo hace entre quienes interrumpieron su formación con 15 años o 
menos. 

 
- En función de la categoría profesional, los trabajadores independientes y los 

empleados conocen mejor el texto que los obreros manuales y que las personas 
sin actividad profesional concreta. 

 
- Por último, la información sobre el texto constitucional parece haber calado 

mejor en las grandes ciudades (53%) que en las áreas rurales (41%). 
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4. Las fuentes de información de cara frente al referéndum. 
 
Hemos podido observar que la falta de información es la principal causa de la 
abstención o al menos el motivo al que con más frecuencia han recurrido los 
abstencionistas a la hora de explicar su desmovilización en la consulta.  
 
Resulta interesante pues analizar la eficacia de los distintos soportes informativos de 
que dispusieron los entrevistados de cara al referéndum del pasado 20 de de Febrero. 

 
Fuente del cuestionario: Q9f); Q9g); Q9h) 
 

-Los medios de comunicación, más útiles que las vías de información oficiales - 
 
 
Una primera ojeada a los resultados pone en evidencia de un lado la eficacia limitada 
de los mecanismos institucionales y oficiales que suelen ponerse en marcha ante una 
consulta de este tipo; de otro la relevancia de los medio de comunicación de masas, 
televisión, radio y prensa en este orden, como únicos soportes que parecen haber 
demostrado una capacidad de información algo más efectiva.  
 

Q9. Vo y a  leerle  una lis ta  co n diversas fuentes de info rmació n po sibles. P ara cada una de ellas, 
dí game , en qué medida, le resultó  út il de cara a l referéndum...                             

55%

51%

50%

41%

37%

33%

31%

25%

24%

21%

39%

39%

41%

53%

55%

44%

56%

58%

49%

69%

60%

6%

9%

9%

6%

8%

23%

13%

17%

27%

10%

19%

0% 100%

Noticias de TV/programas de
actualidad

Noticias de Radio /programas de
actualidad

Artículos de prensa

Las campañas de radio y tv lanzadas
por el Gobierno

Informacion de los partidos y
organizaciones que hicieron campaña

por el "SI"

El texto  completo de la Constitución

Anuncios y fo lletos lanzados por el
M inisterio  del Interior

La información proporcionada por las
Instituciones Europeas

Internet

Information de los partidos y
organizaciones que hicieron campaña

por el "NO"

La conferencia de Barcelona el 12 de
Febrero

Útil No útil [NS/NC]
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Alrededor de la mitad de los entrevistados confirman que tanto las noticias como 
debates televisados o emitidos por radio al igual que los artículos de prensa les 
resultaron útiles de cara al referéndum.  
 
La eficacia del resto de canales propuestos parece ser mucho más discutible: si todavía  
un 41% cree que la campaña informativa lanzada por el Gobierno a través de la radio  
y la televisión fueron eficaces,  sólo un 31% opina lo mismo de la publicidad y los 
folletos distribuidos por el Ministerio del Interior y únicamente un 25% defiende la 
utilidad de la información proporcionada directamente por las Instituciones Europeas. 
 
A nivel de partidos, las formaciones que hicieron campaña por el “Sí” salen algo mejor 
paradas con un 37% que juzga positivamente la información que proporcionaron frente 
al 21% que obtienen los partidos que se opusieron al “Tratado”.  
 
Internet, sólo resultó útil para un 24% de los entrevistados9 mientras que la 
conferencia organizada en Barcelona el pasado 12 de Febrero con la participación de 
líderes políticos nacionales e internacionales únicamente es considerada eficaz por el 
21% de los entrevistados. 
 
Por lo que respecta a la información obtenida directamente del texto completo de la 
Constitución, distribuido gratuitamente por iniciativa de algunos diarios, uno de cada 
tres españoles entrevistados considera que jugó un papel válido a la hora de preparar 
el referéndum.   
 
Una lectura algo más detenida de los datos nos permite comprobar que quienes 
apoyaron el tratado con su voto parecen haber sido relativamente más permeables o 
sensibles a los mensajes informativos lanzados desde organismos oficiales (43%) y 
especialmente desde los partidos que militaron por el “Sí” (54%).   
 
Con todo, los medios de comunicación son, como en el resto de los grupos analizados, 
los vehículos de información que mayor efectividad parecen haber tenido. 
 
De igual manera, si cruzamos estos resultados por el nivel de conocimiento real que 
poseen sobre la Constitución, observamos que quienes mejor conocen el texto insisten 
por encima de la media en resaltar la utilidad de la información transmitida a través de 
la prensa, la televisión y la radio (así lo afirman 6 de cada 10 entrevistados).  
 
Es más, este grupo, se muestra especialmente crítico, muy por encima de la media de 
entrevistados, respecto de la información proporcionada por las Instituciones Europeas 
(74%), el Gobierno a través de la televisión y la Radio (58%) y la Conferencia de 
Barcelona (69%). Idéntico fenómeno se repite cuando se pide que juzguen la 
efectividad de la información proporcionada por las formaciones políticas que apoyaron 
el “Sí” (64%). 
 

                                          
9 Según la última oleada de la Encuesta General de medios (octubre-noviembre de 2004), el porcentaje de usuarios de 
Internet en España es del 33%. 
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La experiencia española parece pues señalar errores o estrategias de campaña 
equivocadas. La información es, a tenor de los datos, un elemento de movilización 
clave que en este caso no ha sabido ser comunicado de manera  válida y eficaz por 
partidos e instituciones oficiales, ni siquiera a aquellos que participaron o que poseen 
un nivel de conocimiento del texto superior a la media. 
 
La enseñanza que puede extraerse de cara a otras consultas similares es que si bien 
los medios parecen ser el soporte informativo más eficaz, el contenido de dicha 
información debería provenir en primer lugar de los partidos e instituciones nacionales 
y europeas, responsables de que la ciudadanía maneje todos los elementos de 
información necesarios ante una votación de semejante calado político.  
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CONCLUSIONES 
 
 
El pasado 20 de Febrero, España celebró un referéndum  consultativo sobre el Tratado 
por el que se establece una Constitución para Europa. El resultado se tradujo en el 
apoyo de prácticamente ocho de cada diez votantes (76,73% frente a un 17,24% de 
“No”). Los resultados de esta encuesta post-referéndum muestran, sin duda, que los 
españoles han enviado un claro mensaje de respaldo a la Unión Europea, y han votado 
más en función de su sentir sobre la misma que por su opinión sobre la Constitución.  
 
Sin embargo, el “Sí” inequívoco debe ser ponderado por el hecho de que algo más de 
la mitad de las personas con derecho a voto se abstuvieron en la consulta. Se trataba, 
en efecto, de la primera vez que un asunto relacionado con la Unión Europea se 
sometía a juicio directo de los ciudadanos.  
 
Sería, en cualquier caso, extremadamente inapropiado analizar estos resultados en 
términos electorales convencionales: los referendos parecen ser apuestas inciertas 
para los convocantes tal y como lo muestran las experiencias recientes en Dinamarca y 
Suecia sobre el Euro. Los temas de este tipo de consultas no parecen despertar, aún, 
el mismo interés que unas elecciones legislativas y puede ser alto el riesgo de 
movilizar en mayor medida a los opositores, que, frecuentemente, participan más para 
“contestar” al propio Gobierno que para responder a la pregunta en cuestión. En el 
caso español, la falta de incertidumbre acerca del resultado y el hecho de hallarse ante 
una elección poco competitiva en la que el “Sí” era defendido por las dos principales 
fuerzas políticas, han sido, entre otros, factores de abstención.  
 
Un análisis comparado entre la participación declarada a Elecciones Europeas y la del 
pasado 20 de Febrero, revela además la existencia de una abstención 
“estructural” en cuanto a asuntos europeos se refiere: un 70% de quienes no 
votaron en el referéndum tampoco lo hicieron el pasado 13 de Junio. En este sentido 
parece que Europa sigue siendo un ente político e institucional del que 
muchos electores se sienten alejados, aunque reconozcan de manera clara los 
beneficios que la pertenencia ha comportado para Estaña. Este segmento, alejado o 
desinteresado respecto de la política Europea se encuentra particularmente asentado 
entre los más jóvenes (el 73% se ha abstenido en el referéndum y prácticamente el 
80% de los  mismos tampoco votó en Europeas). 
 
Sin embargo el estudio parece demostrar que el nivel de información sobre la 
Constitución ha jugado un papel importante en la movilización del cuerpo 
electoral: la participación parece nutrirse de los segmentos que mejor conocen la 
Constitución y, en general, los abstencionistas denuncian principalmente la falta de 
información a la hora de explicar por qué no acudieron a las urnas.  
 
Prácticamente la mitad de los entrevistados reprochan lo que perciben como un 
despegue tardío de la campaña. En este sentido, la campaña “oficial”, conducida por 
las formaciones políticas y los organismos públicos parece haber jugado un papel 
menos relevante y eficaz que los medios de comunicación de masas, televisión, radio y 
prensa en este orden, son percibidos como los soportes más útiles a la hora de 
transmitir la información. 
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En cualquier caso los contenidos de esta información deben provenir de los partidos 
políticos y de las instituciones nacionales y europeas. La experiencia española muestra 
que, de cara a   movilizar a los ciudadanos, es necesario un esfuerzo sostenido para 
informar y fomentar el debate sobre la Constitución.  
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANEXOS 



                                                                                                  
                                                                                                  

Total Sí, Ud. votó
No, Ud. no 

votó

ES 2014 42% 58%

Género
Hombre 907 44% 56%
Mujer 1107 41% 59%
Edad
18-24 198 27% 73%
25-39 549 31% 69%
40-54 612 42% 58%
55 & + 655 59% 41%
Educación
15 & - 566 47% 53%
16-20 646 37% 63%
21 & + 654 40% 60%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 36% 64%
Empleado asalariado 587 39% 61%
Obrero  251 33% 67%
Sin actividad laboral 952 47% 53%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 43% 57%
Otra ciudad / centro urbano 543 40% 60%
Zona rural 427 44% 56%
Proximidad Partidista 
PP 472 43% 57%
PSOE 728 58% 42%
IU 113 48% 52%
CiU 42 48% 52%
ERC 49 29% 71%
PNV 25 46% 54%
EA 9 28% 72%
CHA 7 68% 32%
BNG 15 71% 29%
CC 16 53% 47%
Voto en el referendum
Sí 945 100% 0%
No 156 100% 0%
Blanco 78 100% 0%
No votó 622 0% 100%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 50% 50%
Bueno 952 42% 58%
Malo 550 42% 58%
Muy Malo 177 33% 67%

Q1. El pasado domingo se celebró un Referéndum para la aprobación del tratado por 
el que se establece una Constitución para Europa. Votó Ud. en ese Referéndum?



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
[SI NO VOTÓ EN Q1] : 
Q2. Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más al motivo por el que Ud. no votó en el Referéndum sobre la Constitución Europea?

Total

En realidad 
Ud. tenía 

intención de 
votar pero 
algunas 

circunstancias 
imprevistas se
lo impidieron

Simplemente 
a Ud. no le 
interesa la 

política

Ud. no está 
interesado en 

la Unión 
Europea

Ud. no está 
interesado 

en una 
Constitución 
para Europa

Ud. no tuvo 
información 
suficiente

El voto no 
tiene 

consecuencia
s, no cambia 

nada

No sabía 
que se 

celebraba 
un 

Referéndu
m

Han faltado 
debates 

públicos, la 
campaña 

electoral ha 
sido 

insuficiente

La 
Constitución 
Europea es 
demasiado 
compleja

No merecía la
pena votar 
porque era 
obvio que el 

"Sí" iba a salir
elegido en 
cualquier 

caso

[OTRA] [NS/NC]

ES 622 28% 13% 3% 3% 30% 8% 1% 10% 3% 9% 11% 2%

Género
Hombre 268 25% 14% 3% 3% 27% 9% 0% 8% 3% 9% 15% 2%
Mujer 354 30% 12% 3% 3% 33% 7% 1% 12% 3% 9% 8% 1%
Edad
18-24 99 26% 15% 4% 2% 36% 7% 1% 8% 3% 11% 6% 0%
25-39 226 29% 17% 1% 3% 32% 9% 1% 10% 1% 8% 5% 2%
40-54 180 33% 9% 3% 2% 27% 4% 0% 12% 4% 11% 13% 2%
55 & + 117 21% 11% 3% 3% 27% 12% 0% 10% 5% 6% 23% 2%
Educación
15 & - 152 35% 11% 4% 3% 30% 5% 2% 11% 2% 8% 11% 1%
16-20 228 23% 17% 3% 3% 32% 6% 1% 11% 5% 9% 9% 1%
21 & + 214 29% 11% 2% 3% 30% 14% 0% 10% 2% 10% 9% 2%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 75 31% 14% 0% 0% 27% 6% 0% 9% 3% 6% 13% 5%
Empleado asalariado 192 28% 15% 3% 4% 32% 10% 0% 11% 3% 10% 7% 1%
Obrero  93 26% 13% 3% 2% 29% 5% 2% 10% 3% 13% 11% 0%
Sin actividad laboral 259 27% 12% 3% 3% 31% 9% 1% 9% 3% 7% 13% 2%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 318 26% 12% 2% 1% 27% 11% 0% 11% 3% 8% 14% 1%
Otra ciudad / centro urbano 182 26% 18% 2% 3% 38% 7% 1% 8% 1% 6% 11% 1%
Zona rural 122 34% 10% 4% 6% 29% 5% 1% 10% 4% 13% 4% 4%
Proximidad Partidista 
PP 162 22% 8% 3% 2% 36% 13% 1% 11% 1% 8% 16% 2%
PSOE 147 32% 8% 1% 2% 31% 6% 1% 15% 1% 12% 12% 0%
IU 40 18% 3% 5% 2% 37% 9% 0% 30% 1% 14% 12% 0%
CiU 15 17% 21% 0% 0% 47% 0% 0% 18% 0% 26% 10% 0%
ERC 22 20% 3% 7% 3% 35% 24% 0% 2% 3% 23% 4% 0%
PNV 10 26% 0% 7% 0% 41% 11% 0% 11% 0% 11% 20% 2%
EA 5 27% 0% 45% 0% 49% 0% 0% 0% 45% 24% 0% 0%
CHA 1 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
BNG 4 0% 19% 0% 0% 49% 0% 0% 0% 47% 0% 34% 0%
CC 3 0% 53% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
Voto en el referendum
Sí 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
No 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
Blanco 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
No votó 622 28% 13% 3% 3% 30% 8% 1% 10% 3% 9% 11% 2%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 80 24% 17% 1% 2% 26% 11% 0% 12% 2% 5% 13% 0%
Bueno 283 27% 15% 4% 2% 28% 9% 0% 10% 4% 12% 9% 2%
Malo 186 31% 12% 2% 3% 35% 8% 1% 10% 1% 9% 11% 0%
Muy Malo 73 24% 6% 0% 4% 35% 6% 1% 8% 3% 2% 16% 6%



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q3. Qué votó Ud. en ese Referéndum?

Total Ud. votó "SÍ" Ud. votó "NO"
[Votó "en 
blanco"]

[NS/NC]

ES 1392 75% 17% 6% 2%

Género
Hombre 639 74% 19% 6% 2%
Mujer 753 77% 15% 6% 2%
Edad
18-24 99 55% 38% 7% 1%
25-39 323 63% 25% 11% 1%
40-54 432 76% 17% 5% 2%
55 & + 538 84% 9% 4% 2%
Educación
15 & - 414 83% 11% 3% 3%
16-20 418 73% 19% 6% 1%
21 & + 440 66% 23% 9% 2%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 137 71% 24% 3% 2%
Empleado asalariado 395 73% 18% 7% 2%
Obrero  158 66% 26% 7% 1%
Sin actividad laboral 693 79% 13% 6% 2%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 726 74% 18% 6% 2%
Otra ciudad / centro urbano 361 76% 17% 5% 2%
Zona rural 305 76% 15% 7% 2%
Proximidad Partidista 
PP 310 72% 19% 8% 1%
PSOE 581 93% 4% 2% 1%
IU 73 32% 61% 6% 1%
CiU 27 62% 19% 18% 1%
ERC 27 5% 87% 8% 1%
PNV 15 42% 57% 0% 1%
EA 4 31% 61% 0% 8%
CHA 6 51% 43% 0% 6%
BNG 11 22% 77% 0% 1%
CC 13 98% 0% 0% 2%
Voto en el referendum
Sí 945 100% 0% 0% 0%
No 156 0% 100% 0% 0%
Blanco 78 0% 0% 100% 0%
No votó 0 0% 0% 0% 0%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 255 74% 17% 8% 2%
Bueno 669 77% 17% 4% 2%
Malo 364 74% 18% 6% 2%
Muy Malo 104 70% 13% 13% 4%



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q4. Podría Ud. decirme aproximadamente cuando decidió lo que iba a votar en el Referéndum sobre la Constución Europea?

Total

En el 
momento en 

el que se 
anunción el 
Referéndum

Bastante al 
principio de la
campaña del 
Referéndum

Durante las 
últimas 

semanas de 
la campaña

La semana 
anterior de 
la campaña

El mismo día 
del 

Referéndum
[NS/NC]

ES 1392 35% 23% 16% 15% 10% 2%

Género
Hombre 639 38% 25% 14% 13% 9% 1%
Mujer 753 32% 21% 18% 16% 11% 2%
Edad
18-24 99 17% 30% 22% 16% 15% 0%
25-39 323 30% 25% 13% 19% 11% 1%
40-54 432 33% 19% 19% 15% 9% 3%
55 & + 538 42% 23% 14% 12% 8% 1%
Educación
15 & - 414 40% 18% 16% 13% 11% 2%
16-20 418 34% 21% 18% 14% 11% 0%
21 & + 440 31% 29% 15% 17% 8% 0%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 137 41% 22% 13% 16% 7% 2%
Empleado asalariado 395 34% 23% 16% 18% 9% 1%
Obrero  158 34% 19% 21% 10% 15% 0%
Sin actividad laboral 693 35% 24% 15% 14% 10% 2%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 726 33% 23% 17% 14% 11% 2%
Otra ciudad / centro urbano 361 38% 20% 14% 18% 10% 1%
Zona rural 305 36% 25% 15% 13% 8% 3%
Proximidad Partidista 
PP 310 32% 24% 16% 16% 10% 2%
PSOE 581 39% 24% 14% 15% 6% 1%
IU 73 18% 26% 28% 9% 18% 1%
CiU 27 40% 22% 6% 14% 17% 1%
ERC 27 8% 20% 24% 36% 0% 11%
PNV 15 44% 2% 34% 13% 7% 0%
EA 4 39% 34% 27% 0% 0% 0%
CHA 6 15% 0% 37% 48% 0% 0%
BNG 11 27% 19% 10% 17% 26% 1%
CC 13 20% 58% 17% 2% 3% 0%
Voto en el referendum
Sí 945 39% 24% 14% 13% 9% 1%
No 156 24% 23% 23% 14% 12% 4%
Blanco 78 13% 18% 17% 31% 20% 0%
No votó 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 255 36% 29% 16% 11% 8% 1%
Bueno 669 34% 22% 15% 17% 11% 1%
Malo 364 37% 21% 16% 14% 9% 2%
Muy Malo 104 31% 22% 17% 12% 13% 6%



                                                                                                  
                                                                                                  

Q5. Podría Vd. decirme cuál fue el elemento clave que le condujo a votar en este Referéndum?

Total

Su opinión 
sobre la 

Constitución 
Europea

Su opinión 
general sobre 

la Unión 
Europea

Su opinioón 
sobre 

aquellos que 
hicieron 

campaña por 
el "SI"

Su opinión 
sobre 

aquellos que 
hicieron 

campaña por 
el "NO"

Es mi deber 
como 

ciudadano 

Es mi derecho
como 

ciudadano

Es 
beneficioso 

para 
España 

Otro [NS/NC]

                                                   

ES 1392 26% 33% 15% 4% 3% 1% 1% 7% 8%                                                    

Género
Hombre 639 28% 35% 15% 4% 1% 1% 2% 7% 7%                                                    
Mujer 753 24% 31% 16% 4% 4% 2% 1% 7% 10%                                                    
Edad
18-24 99 31% 21% 13% 8% 4% 0% 2% 11% 6%                                                    
25-39 323 29% 33% 10% 5% 3% 3% 1% 9% 6%                                                    
40-54 432 27% 37% 11% 5% 2% 1% 2% 7% 7%                                                    
55 & + 538 23% 34% 20% 3% 2% 1% 1% 6% 10%                                                    
Educación
15 & - 414 22% 34% 18% 3% 4% 0% 0% 5% 11%                                                    
16-20 418 27% 33% 16% 5% 2% 2% 2% 5% 6%                                                    
21 & + 440 31% 38% 9% 4% 2% 1% 1% 10% 4%                                                    
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 137 33% 33% 17% 2% 0% 0% 1% 7% 8%                                                    
Empleado asalariado 395 29% 39% 10% 4% 2% 2% 2% 6% 5%                                                    
Obrero  158 27% 32% 16% 7% 4% 2% 2% 8% 3%                                                    
Sin actividad laboral 693 23% 32% 18% 4% 3% 1% 1% 7% 10%                                                    
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 726 27% 35% 13% 4% 2% 1% 2% 7% 7%                                                    
Otra ciudad / centro urbano 361 26% 34% 19% 2% 2% 1% 1% 5% 10%                                                    
Zona rural 305 24% 30% 16% 5% 3% 3% 1% 9% 8%                                                    
Proximidad Partidista 
PP 310 23% 32% 18% 3% 4% 1% 1% 7% 9%                                                    
PSOE 581 25% 37% 19% 1% 2% 1% 2% 4% 7%                                                    
IU 73 32% 18% 6% 20% 2% 2% 3% 12% 3%                                                    
CiU 27 21% 34% 18% 7% 0% 2% 0% 12% 5%                                                    
ERC 27 42% 15% 5% 38% 0% 0% 0% 0% 0%                                                    
PNV 15 15% 22% 7% 27% 0% 7% 0% 17% 5%                                                    
EA 4 61% 31% 0% 0% 0% 0% 0% 8% 0%                                                    
CHA 6 8% 43% 45% 0% 0% 0% 0% 0% 4%                                                    
BNG 11 65% 14% 5% 0% 0% 0% 0% 0% 15%                                                    
CC 13 44% 55% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0%                                                    
Voto en el referendum
Sí 945 25% 41% 19% 1% 1% 1% 2% 3% 7%                                                    
No 156 35% 6% 7% 17% 7% 2% 1% 14% 8%                                                    
Blanco 78 16% 18% 3% 1% 8% 5% 0% 34% 16%                                                    
No votó 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%                                                    
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 255 27% 42% 14% 4% 1% 1% 1% 4% 4%                                                    
Bueno 669 28% 33% 16% 3% 3% 2% 2% 6% 8%                                                    
Malo 364 23% 32% 16% 4% 3% 1% 1% 9% 8%                                                    
Muy Malo 104 23% 21% 13% 5% 2% 2% 1% 14% 19%                                                    



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  

a) Antes de votar en el Referéndum, Vd. tenía toda la información necesaria para tomar una decisión                                                                                                  

Total
Totalmente de 

acuerdo 
Más bien de 

acuerdo 
Más bien en 
desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
[NS/NC] De acuerdo

En 
Desacuerdo

                                                                                 

ES 2014 24% 19% 19% 33% 5% 43% 52%                                                                                  

Género
Hombre 907 28% 18% 18% 32% 4% 46% 50%                                                                                  
Mujer 1107 20% 19% 20% 34% 6% 39% 54%                                                                                  
Edad
18-24 198 16% 17% 17% 45% 5% 33% 62%                                                                                  
25-39 549 20% 15% 20% 40% 5% 35% 60%                                                                                  
40-54 612 25% 22% 21% 29% 3% 47% 50%                                                                                  
55 & + 655 29% 21% 19% 24% 7% 51% 43%                                                                                  
Educación
15 & - 566 21% 24% 21% 28% 5% 46% 49%                                                                                  
16-20 646 23% 17% 19% 35% 5% 40% 54%                                                                                  
21 & + 654 27% 15% 19% 34% 5% 42% 53%                                                                                  
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 32% 15% 20% 31% 1% 47% 51%                                                                                  
Empleado asalariado 587 25% 21% 18% 31% 5% 45% 50%                                                                                  
Obrero  251 19% 18% 21% 40% 2% 37% 61%                                                                                  
Sin actividad laboral 952 23% 19% 19% 32% 7% 42% 51%                                                                                  
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 23% 19% 21% 32% 5% 42% 53%                                                                                  
Otra ciudad / centro urbano 543 22% 18% 18% 37% 5% 40% 55%                                                                                  
Zona rural 427 26% 21% 17% 31% 5% 47% 48%                                                                                  
Proximidad Partidista 
PP 472 23% 15% 22% 35% 6% 38% 56%                                                                                  
PSOE 728 29% 26% 19% 22% 4% 55% 41%                                                                                  
IU 113 19% 10% 23% 44% 4% 29% 67%                                                                                  
CiU 42 25% 10% 27% 33% 4% 35% 61%                                                                                  
ERC 49 23% 11% 15% 45% 7% 34% 60%                                                                                  
PNV 25 8% 24% 22% 45% 0% 32% 68%                                                                                  
EA 9 14% 17% 32% 27% 10% 31% 59%                                                                                  
CHA 7 11% 24% 35% 29% 0% 36% 64%                                                                                  
BNG 15 26% 9% 40% 25% 0% 35% 65%                                                                                  
CC 16 53% 6% 9% 32% 0% 59% 41%                                                                                  
Voto en el referendum
Sí 945 37% 28% 18% 14% 3% 65% 32%                                                                                  
No 156 23% 10% 31% 33% 3% 34% 64%                                                                                  
Blanco 78 11% 20% 18% 48% 2% 32% 67%                                                                                  
No votó 622 17% 15% 19% 43% 7% 32% 61%                                                                                  
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 32% 20% 16% 31% 1% 52% 47%                                                                                  
Bueno 952 26% 20% 21% 29% 4% 46% 50%                                                                                  
Malo 550 19% 17% 20% 38% 6% 36% 58%                                                                                  
Muy Malo 177 13% 17% 15% 40% 15% 30% 54%                                                                                  

Q6.Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por favor, si Vd. está 
totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo 
con ella. 



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  

b) Las Instituciones de la Unión Europea le transmiten una buena imagen

Total
Totalmente de 

acuerdo 
Más bien de 

acuerdo 
Más bien en 
desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
[NS/NC] De acuerdo

En 
Desacuerdo                                                                                  

ES 2014 23% 40% 18% 8% 11% 63% 25%                                                                                  

Género
Hombre 907 26% 40% 17% 8% 8% 66% 26%                                                                                  
Mujer 1107 20% 41% 18% 7% 15% 61% 25%                                                                                  
Edad
18-24 198 15% 43% 22% 14% 6% 58% 37%                                                                                  
25-39 549 21% 40% 20% 10% 9% 61% 30%                                                                                  
40-54 612 21% 41% 19% 7% 12% 62% 26%                                                                                  
55 & + 655 29% 40% 13% 3% 15% 69% 16%                                                                                  
Educación
15 & - 566 24% 42% 13% 5% 16% 66% 18%                                                                                  
16-20 646 22% 40% 19% 8% 10% 63% 27%                                                                                  
21 & + 654 20% 43% 23% 10% 4% 63% 33%                                                                                  
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 24% 34% 18% 9% 15% 58% 27%                                                                                  
Empleado asalariado 587 23% 39% 24% 8% 7% 61% 31%                                                                                  
Obrero  251 19% 50% 16% 6% 10% 69% 22%                                                                                  
Sin actividad laboral 952 24% 40% 15% 8% 13% 64% 23%                                                                                  
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 22% 41% 19% 8% 10% 63% 27%                                                                                  
Otra ciudad / centro urbano 543 25% 39% 17% 10% 10% 64% 26%                                                                                  
Zona rural 427 23% 41% 16% 5% 15% 64% 21%                                                                                  
Proximidad Partidista 
PP 472 26% 41% 17% 7% 9% 67% 24%                                                                                  
PSOE 728 29% 46% 13% 3% 9% 76% 16%                                                                                  
IU 113 15% 30% 38% 12% 4% 46% 50%                                                                                  
CiU 42 8% 29% 23% 24% 16% 37% 47%                                                                                  
ERC 49 2% 23% 58% 8% 7% 26% 67%                                                                                  
PNV 25 12% 35% 21% 29% 3% 47% 50%                                                                                  
EA 9 2% 20% 12% 56% 10% 23% 68%                                                                                  
CHA 7 62% 38% 0% 0% 0% 100% 0%                                                                                  
BNG 15 29% 36% 26% 9% 0% 66% 34%                                                                                  
CC 16 23% 72% 5% 0% 0% 95% 5%                                                                                  
Voto en el referendum
Sí 945 34% 50% 8% 1% 7% 84% 9%                                                                                  
No 156 13% 26% 30% 23% 8% 39% 54%                                                                                  
Blanco 78 15% 31% 27% 9% 18% 45% 37%                                                                                  
No votó 622 18% 38% 21% 9% 14% 56% 30%                                                                                  
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 20% 49% 21% 6% 3% 70% 27%                                                                                  
Bueno 952 27% 42% 17% 8% 7% 68% 25%                                                                                  
Malo 550 21% 37% 18% 8% 17% 57% 26%                                                                                  
Muy Malo 177 16% 33% 16% 7% 28% 49% 23%                                                                                  

Q6.Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por favor, si Vd. está 
totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo 
con ella. 



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  

c) Adoptar la Constitución Europea hará a España más fuerte en el seno de la Unión Europea

Total
Totalmente de 

acuerdo 
Más bien de 

acuerdo 
Más bien en 
desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
[NS/NC] De acuerdo

En 
Desacuerdo                                                                                  

ES 2014 30% 36% 14% 9% 11% 66% 23%                                                                                  

Género
Hombre 907 32% 34% 14% 11% 8% 67% 25%                                                                                  
Mujer 1107 27% 38% 14% 7% 14% 65% 21%                                                                                  
Edad
18-24 198 29% 41% 17% 9% 5% 69% 26%                                                                                  
25-39 549 25% 36% 17% 12% 10% 62% 29%                                                                                  
40-54 612 23% 40% 15% 8% 14% 63% 23%                                                                                  
55 & + 655 39% 32% 9% 7% 13% 71% 16%                                                                                  
Educación
15 & - 566 33% 38% 8% 4% 17% 72% 12%                                                                                  
16-20 646 33% 33% 17% 8% 9% 66% 25%                                                                                  
21 & + 654 21% 39% 18% 14% 8% 60% 32%                                                                                  
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 25% 36% 9% 12% 18% 61% 21%                                                                                  
Empleado asalariado 587 24% 36% 20% 11% 10% 59% 31%                                                                                  
Obrero  251 29% 42% 17% 5% 8% 70% 22%                                                                                  
Sin actividad laboral 952 35% 35% 11% 8% 11% 70% 19%                                                                                  
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 29% 36% 17% 9% 9% 65% 26%                                                                                  
Otra ciudad / centro urbano 543 30% 34% 14% 9% 13% 64% 23%                                                                                  
Zona rural 427 32% 39% 8% 8% 13% 71% 16%                                                                                  
Proximidad Partidista 
PP 472 35% 34% 13% 9% 9% 68% 22%                                                                                  
PSOE 728 39% 43% 8% 2% 7% 82% 11%                                                                                  
IU 113 14% 34% 21% 19% 12% 48% 40%                                                                                  
CiU 42 18% 50% 24% 6% 2% 68% 31%                                                                                  
ERC 49 10% 28% 35% 15% 12% 38% 50%                                                                                  
PNV 25 17% 28% 24% 19% 13% 45% 42%                                                                                  
EA 9 5% 20% 9% 56% 10% 26% 65%                                                                                  
CHA 7 87% 10% 3% 0% 0% 97% 3%                                                                                  
BNG 15 12% 32% 23% 23% 10% 44% 46%                                                                                  
CC 16 58% 40% 2% 0% 0% 98% 2%                                                                                  
Voto en el referendum
Sí 945 48% 42% 4% 1% 5% 89% 6%                                                                                  
No 156 8% 19% 26% 37% 9% 28% 63%                                                                                  
Blanco 78 14% 33% 25% 7% 21% 46% 33%                                                                                  
No votó 622 23% 35% 17% 10% 14% 59% 27%                                                                                  
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 28% 35% 16% 13% 8% 63% 29%                                                                                  
Bueno 952 33% 39% 14% 9% 6% 72% 22%                                                                                  
Malo 550 31% 36% 11% 7% 15% 67% 19%                                                                                  
Muy Malo 177 17% 24% 19% 8% 31% 41% 28%                                                                                  

Q6.Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por favor, si Vd. está 
totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo 
con ella. 



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  

d) La victoria del "Sí en el Referéndum en España llevará a los otros países que van a celebrar un Referéndum similar a votar "Sí"

Total
Totalmente de 

acuerdo 
Más bien de 

acuerdo 
Más bien en 
desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
[NS/NC] De acuerdo

En 
Desacuerdo                                                                                  

ES 2014 21% 37% 18% 11% 13% 58% 29%                                                                                  

Género
Hombre 907 23% 36% 18% 13% 9% 59% 31%                                                                                  
Mujer 1107 19% 38% 17% 10% 16% 57% 27%                                                                                  
Edad
18-24 198 17% 41% 24% 10% 8% 59% 34%                                                                                  
25-39 549 21% 37% 22% 11% 9% 58% 33%                                                                                  
40-54 612 23% 33% 18% 13% 14% 56% 30%                                                                                  
55 & + 655 22% 38% 12% 11% 18% 59% 23%                                                                                  
Educación
15 & - 566 26% 42% 9% 6% 16% 68% 15%                                                                                  
16-20 646 22% 35% 19% 13% 11% 57% 32%                                                                                  
21 & + 654 13% 37% 26% 15% 10% 50% 40%                                                                                  
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 21% 37% 16% 11% 14% 58% 28%                                                                                  
Empleado asalariado 587 17% 36% 24% 14% 9% 53% 38%                                                                                  
Obrero  251 26% 40% 15% 8% 11% 67% 22%                                                                                  
Sin actividad laboral 952 21% 37% 16% 11% 15% 58% 27%                                                                                  
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 21% 37% 20% 11% 11% 57% 32%                                                                                  
Otra ciudad / centro urbano 543 24% 33% 15% 14% 14% 58% 29%                                                                                  
Zona rural 427 18% 41% 16% 8% 16% 60% 24%                                                                                  
Proximidad Partidista 
PP 472 19% 34% 21% 13% 13% 53% 34%                                                                                  
PSOE 728 25% 45% 13% 6% 10% 70% 20%                                                                                  
IU 113 8% 28% 35% 19% 10% 36% 54%                                                                                  
CiU 42 14% 47% 16% 24% 0% 60% 39%                                                                                  
ERC 49 14% 38% 16% 12% 21% 52% 28%                                                                                  
PNV 25 15% 34% 24% 12% 14% 49% 37%                                                                                  
EA 9 22% 8% 20% 41% 10% 30% 61%                                                                                  
CHA 7 39% 34% 3% 0% 24% 73% 3%                                                                                  
BNG 15 4% 41% 24% 11% 21% 44% 35%                                                                                  
CC 16 17% 33% 25% 25% 0% 50% 50%                                                                                  
Voto en el referendum
Sí 945 29% 43% 14% 3% 12% 72% 16%                                                                                  
No 156 10% 27% 34% 19% 10% 37% 53%                                                                                  
Blanco 78 14% 37% 24% 11% 14% 51% 34%                                                                                  
No votó 622 18% 35% 18% 15% 13% 53% 33%                                                                                  
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 15% 40% 25% 13% 7% 55% 38%                                                                                  
Bueno 952 24% 40% 18% 11% 7% 64% 29%                                                                                  
Malo 550 20% 33% 16% 11% 20% 53% 27%                                                                                  
Muy Malo 177 17% 30% 11% 13% 29% 47% 24%                                                                                  

Q6.Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por favor, si Vd. está 
totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo 
con ella. 



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                    

e)La débil participación en el Referéndum en España influirá al resto de países que van a celebrar un Referéndum similar

Total
Totalmente de 

acuerdo 
Más bien de 

acuerdo 
Más bien en 
desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
[NS/NC] De acuerdo

En 
Desacuerdo                                                                                  

ES 2014 16% 26% 31% 15% 12% 41% 47%                                                                                  

Género
Hombre 907 20% 27% 28% 18% 8% 47% 46%                                                                                  
Mujer 1107 12% 24% 35% 13% 16% 37% 47%                                                                                  
Edad
18-24 198 22% 29% 33% 15% 2% 51% 47%                                                                                  
25-39 549 14% 23% 37% 19% 7% 37% 56%                                                                                  
40-54 612 15% 25% 32% 17% 11% 40% 49%                                                                                  
55 & + 655 16% 27% 25% 12% 21% 43% 36%                                                                                  
Educación
15 & - 566 15% 24% 29% 10% 22% 39% 39%                                                                                  
16-20 646 19% 27% 29% 16% 8% 46% 46%                                                                                  
21 & + 654 13% 25% 38% 20% 4% 38% 58%                                                                                  
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 16% 33% 24% 14% 13% 49% 38%                                                                                  
Empleado asalariado 587 12% 26% 39% 20% 3% 38% 59%                                                                                  
Obrero  251 24% 26% 28% 13% 9% 50% 41%                                                                                  
Sin actividad laboral 952 15% 24% 30% 14% 17% 39% 44%                                                                                  
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 17% 24% 33% 17% 9% 41% 50%                                                                                  
Otra ciudad / centro urbano 543 17% 26% 28% 15% 13% 44% 43%                                                                                  
Zona rural 427 12% 28% 31% 12% 16% 40% 44%                                                                                  
Proximidad Partidista 
PP 472 20% 24% 28% 15% 12% 45% 43%                                                                                  
PSOE 728 15% 29% 33% 13% 10% 44% 46%                                                                                  
IU 113 14% 19% 36% 25% 5% 33% 62%                                                                                  
CiU 42 8% 18% 48% 18% 8% 26% 66%                                                                                  
ERC 49 29% 15% 36% 10% 9% 44% 47%                                                                                  
PNV 25 6% 39% 35% 6% 14% 45% 41%                                                                                  
EA 9 5% 28% 25% 32% 10% 34% 57%                                                                                  
CHA 7 43% 29% 3% 0% 24% 73% 3%                                                                                  
BNG 15 32% 37% 26% 0% 6% 69% 26%                                                                                  
CC 16 26% 8% 30% 18% 18% 34% 48%                                                                                  
Voto en el referendum
Sí 945 18% 29% 27% 11% 14% 47% 38%                                                                                  
No 156 21% 27% 25% 21% 6% 48% 46%                                                                                  
Blanco 78 12% 20% 36% 20% 11% 32% 56%                                                                                  
No votó 622 14% 23% 34% 17% 11% 38% 51%                                                                                  
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 17% 25% 33% 19% 6% 42% 52%                                                                                  
Bueno 952 18% 25% 33% 18% 7% 43% 50%                                                                                  
Malo 550 16% 26% 28% 11% 19% 41% 40%                                                                                  
Muy Malo 177 7% 27% 29% 11% 27% 34% 39%                                                                                  

Q6.Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por favor, si Vd. está 
totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo 
con ella. 



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  

f) La adopción de la Constitución Europea refuerza la Democracia

Total
Totalmente de 

acuerdo 
Más bien de 

acuerdo 
Más bien en 
desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
[NS/NC] De acuerdo

En 
Desacuerdo                                                                                  

ES 2014 28% 37% 14% 9% 11% 65% 23%                                                                                  

Género
Hombre 907 33% 34% 13% 12% 8% 67% 25%                                                                                  
Mujer 1107 24% 40% 15% 7% 15% 64% 22%                                                                                  
Edad
18-24 198 20% 34% 21% 15% 10% 53% 36%                                                                                  
25-39 549 25% 38% 18% 10% 9% 63% 29%                                                                                  
40-54 612 30% 37% 14% 8% 11% 67% 22%                                                                                  
55 & + 655 34% 37% 8% 6% 15% 71% 14%                                                                                  
Educación
15 & - 566 31% 39% 9% 6% 15% 70% 15%                                                                                  
16-20 646 27% 35% 15% 9% 13% 62% 25%                                                                                  
21 & + 654 25% 38% 19% 12% 5% 63% 31%                                                                                  
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 30% 35% 11% 9% 15% 65% 20%                                                                                  
Empleado asalariado 587 27% 34% 20% 13% 7% 61% 32%                                                                                  
Obrero  251 27% 41% 15% 7% 10% 68% 22%                                                                                  
Sin actividad laboral 952 29% 38% 12% 8% 13% 67% 19%                                                                                  
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 27% 36% 18% 9% 10% 63% 27%                                                                                  
Otra ciudad / centro urbano 543 32% 34% 9% 12% 12% 67% 21%                                                                                  
Zona rural 427 28% 41% 11% 6% 14% 69% 17%                                                                                  
Proximidad Partidista 
PP 472 30% 35% 16% 8% 11% 65% 24%                                                                                  
PSOE 728 40% 43% 6% 3% 8% 83% 9%                                                                                  
IU 113 18% 31% 25% 23% 4% 49% 47%                                                                                  
CiU 42 23% 39% 24% 10% 4% 62% 35%                                                                                  
ERC 49 4% 32% 29% 28% 6% 36% 58%                                                                                  
PNV 25 13% 39% 37% 0% 11% 52% 37%                                                                                  
EA 9 2% 3% 33% 52% 10% 6% 85%                                                                                  
CHA 7 87% 5% 9% 0% 0% 91% 9%                                                                                  
BNG 15 42% 6% 22% 14% 15% 48% 37%                                                                                  
CC 16 23% 42% 0% 10% 25% 65% 10%                                                                                  
Voto en el referendum
Sí 945 47% 42% 5% 1% 6% 88% 6%                                                                                  
No 156 10% 20% 32% 27% 10% 31% 60%                                                                                  
Blanco 78 19% 45% 18% 9% 9% 65% 27%                                                                                  
No votó 622 21% 36% 17% 11% 15% 57% 28%                                                                                  
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 31% 35% 17% 11% 6% 66% 28%                                                                                  
Bueno 952 34% 37% 14% 10% 5% 71% 24%                                                                                  
Malo 550 23% 40% 13% 8% 17% 63% 20%                                                                                  
Muy Malo 177 13% 32% 16% 5% 34% 45% 21%                                                                                  

Q6.Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por favor, si Vd. está 
totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo 
con ella. 



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  

g) La Constitución Europea es indispensable para proseguir la construcción Europea

Total
Totalmente de 

acuerdo 
Más bien de 

acuerdo 
Más bien en 
desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
[NS/NC] De acuerdo

En 
Desacuerdo                                                                                  

ES 2014 34% 37% 11% 8% 10% 71% 19%                                                                                  

Género
Hombre 907 38% 34% 12% 11% 5% 72% 23%                                                                                  
Mujer 1107 30% 40% 10% 5% 16% 70% 15%                                                                                  
Edad
18-24 198 26% 37% 21% 12% 4% 63% 32%                                                                                  
25-39 549 32% 37% 13% 10% 7% 70% 23%                                                                                  
40-54 612 34% 37% 9% 9% 10% 71% 18%                                                                                  
55 & + 655 38% 36% 7% 2% 16% 75% 9%                                                                                  
Educación
15 & - 566 33% 40% 8% 3% 16% 73% 11%                                                                                  
16-20 646 36% 36% 13% 7% 9% 72% 20%                                                                                  
21 & + 654 33% 37% 13% 13% 4% 70% 26%                                                                                  
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 36% 37% 9% 9% 10% 73% 17%                                                                                  
Empleado asalariado 587 34% 36% 15% 9% 6% 70% 25%                                                                                  
Obrero  251 30% 47% 10% 6% 6% 77% 17%                                                                                  
Sin actividad laboral 952 34% 35% 10% 7% 14% 69% 17%                                                                                  
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 33% 37% 10% 10% 10% 70% 20%                                                                                  
Otra ciudad / centro urbano 543 39% 33% 13% 6% 9% 71% 19%                                                                                  
Zona rural 427 30% 41% 11% 5% 13% 72% 16%                                                                                  
Proximidad Partidista 
PP 472 39% 37% 10% 4% 10% 76% 14%                                                                                  
PSOE 728 41% 42% 6% 4% 8% 82% 10%                                                                                  
IU 113 21% 29% 27% 21% 3% 50% 48%                                                                                  
CiU 42 26% 54% 19% 1% 0% 80% 20%                                                                                  
ERC 49 12% 29% 39% 11% 10% 41% 50%                                                                                  
PNV 25 13% 36% 18% 34% 0% 48% 52%                                                                                  
EA 9 2% 26% 3% 59% 10% 28% 62%                                                                                  
CHA 7 97% 3% 0% 0% 0% 100% 0%                                                                                  
BNG 15 33% 21% 18% 19% 9% 54% 37%                                                                                  
CC 16 25% 48% 1% 0% 26% 73% 1%                                                                                  
Voto en el referendum
Sí 945 49% 39% 5% 1% 7% 88% 5%                                                                                  
No 156 16% 20% 30% 24% 9% 36% 55%                                                                                  
Blanco 78 27% 34% 20% 5% 14% 61% 24%                                                                                  
No votó 622 28% 38% 12% 10% 12% 66% 22%                                                                                  
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 40% 38% 9% 10% 4% 77% 19%                                                                                  
Bueno 952 39% 36% 13% 7% 6% 75% 20%                                                                                  
Malo 550 28% 37% 10% 10% 16% 65% 20%                                                                                  
Muy Malo 177 18% 41% 10% 2% 29% 59% 12%                                                                                  

Q6.Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por favor, si Vd. está 
totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo 
con ella. 



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  

h) Para España el hecho de ser miembro de la Unión Europea es algo bueno

Total
Totalmente de 

acuerdo 
Más bien de 

acuerdo 
Más bien en 
desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
[NS/NC] De acuerdo

En 
Desacuerdo                                                                                  

ES 2014 47% 38% 6% 3% 6% 85% 9%                                                                                  

Género
Hombre 907 53% 34% 5% 4% 4% 87% 9%                                                                                  
Mujer 1107 41% 42% 7% 2% 7% 83% 9%                                                                                  
Edad
18-24 198 46% 36% 8% 6% 4% 83% 13%                                                                                  
25-39 549 46% 38% 7% 4% 4% 84% 12%                                                                                  
40-54 612 49% 36% 6% 3% 6% 85% 9%                                                                                  
55 & + 655 47% 40% 4% 0% 8% 87% 5%                                                                                  
Educación
15 & - 566 39% 44% 7% 2% 9% 83% 8%                                                                                  
16-20 646 50% 35% 6% 5% 4% 85% 11%                                                                                  
21 & + 654 52% 37% 7% 2% 2% 89% 9%                                                                                  
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 43% 43% 2% 1% 10% 87% 3%                                                                                  
Empleado asalariado 587 51% 38% 7% 3% 2% 88% 10%                                                                                  
Obrero  251 48% 36% 8% 3% 5% 84% 11%                                                                                  
Sin actividad laboral 952 46% 38% 6% 3% 7% 84% 9%                                                                                  
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 52% 35% 7% 3% 4% 86% 10%                                                                                  
Otra ciudad / centro urbano 543 47% 35% 6% 3% 8% 82% 10%                                                                                  
Zona rural 427 38% 47% 5% 2% 7% 86% 7%                                                                                  
Proximidad Partidista 
PP 472 58% 34% 4% 2% 2% 91% 6%                                                                                  
PSOE 728 53% 38% 3% 1% 5% 91% 4%                                                                                  
IU 113 43% 31% 17% 5% 4% 74% 22%                                                                                  
CiU 42 50% 43% 7% 0% 0% 92% 7%                                                                                  
ERC 49 23% 29% 33% 7% 8% 52% 40%                                                                                  
PNV 25 15% 56% 14% 12% 2% 71% 27%                                                                                  
EA 9 11% 23% 17% 40% 10% 34% 57%                                                                                  
CHA 7 97% 3% 0% 0% 0% 100% 0%                                                                                  
BNG 15 50% 22% 5% 23% 0% 72% 28%                                                                                  
CC 16 28% 72% 0% 0% 0% 100% 0%                                                                                  
Voto en el referendum
Sí 945 62% 35% 1% 0% 2% 97% 1%                                                                                  
No 156 37% 23% 18% 15% 6% 61% 33%                                                                                  
Blanco 78 39% 40% 5% 0% 15% 79% 5%                                                                                  
No votó 622 41% 41% 8% 3% 7% 82% 11%                                                                                  
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 54% 34% 6% 2% 5% 88% 8%                                                                                  
Bueno 952 53% 36% 6% 3% 2% 89% 8%                                                                                  
Malo 550 42% 40% 8% 4% 7% 82% 11%                                                                                  
Muy Malo 177 28% 45% 6% 2% 20% 72% 8%                                                                                  

Q6.Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por favor, si Vd. está 
totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo 
con ella. 



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  

i) Es preocupante ver que tan pocas personas acudieron a votar al Referéndum

Total
Totalmente de 

acuerdo 
Más bien de 

acuerdo 
Más bien en 
desacuerdo 

Totalmente 
en 

desacuerdo 
[NS/NC] De acuerdo

En 
Desacuerdo                                                                                  

ES 2014 35% 27% 20% 10% 8% 62% 30%                                                                                  

Género
Hombre 907 36% 24% 20% 13% 6% 60% 34%                                                                                  
Mujer 1107 34% 29% 19% 8% 10% 63% 27%                                                                                  
Edad
18-24 198 38% 26% 23% 9% 5% 64% 31%                                                                                  
25-39 549 36% 28% 21% 10% 5% 64% 31%                                                                                  
40-54 612 34% 30% 18% 9% 9% 64% 27%                                                                                  
55 & + 655 33% 24% 19% 13% 12% 57% 31%                                                                                  
Educación
15 & - 566 31% 27% 21% 9% 12% 58% 30%                                                                                  
16-20 646 39% 25% 18% 11% 6% 64% 29%                                                                                  
21 & + 654 36% 29% 21% 11% 3% 64% 32%                                                                                  
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 31% 32% 15% 11% 12% 63% 25%                                                                                  
Empleado asalariado 587 33% 31% 24% 10% 2% 64% 34%                                                                                  
Obrero  251 35% 24% 25% 7% 9% 59% 32%                                                                                  
Sin actividad laboral 952 37% 24% 18% 11% 10% 61% 29%                                                                                  
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 36% 27% 20% 12% 5% 62% 33%                                                                                  
Otra ciudad / centro urbano 543 36% 25% 18% 11% 10% 61% 29%                                                                                  
Zona rural 427 32% 28% 21% 5% 13% 60% 26%                                                                                  
Proximidad Partidista 
PP 472 43% 25% 16% 7% 9% 68% 23%                                                                                  
PSOE 728 32% 30% 22% 9% 6% 63% 31%                                                                                  
IU 113 38% 27% 22% 12% 1% 65% 34%                                                                                  
CiU 42 39% 20% 23% 10% 7% 59% 34%                                                                                  
ERC 49 37% 31% 14% 10% 9% 67% 24%                                                                                  
PNV 25 44% 53% 3% 0% 0% 97% 3%                                                                                  
EA 9 49% 0% 25% 16% 10% 49% 41%                                                                                  
CHA 7 55% 3% 42% 0% 0% 58% 42%                                                                                  
BNG 15 13% 23% 24% 33% 8% 35% 57%                                                                                  
CC 16 56% 16% 1% 27% 1% 72% 27%                                                                                  
Voto en el referendum
Sí 945 36% 28% 21% 9% 6% 64% 30%                                                                                  
No 156 51% 17% 15% 12% 6% 67% 27%                                                                                  
Blanco 78 42% 34% 12% 6% 6% 76% 18%                                                                                  
No votó 622 31% 27% 20% 11% 10% 59% 32%                                                                                  
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 41% 25% 19% 11% 4% 66% 30%                                                                                  
Bueno 952 36% 28% 20% 12% 5% 63% 32%                                                                                  
Malo 550 34% 26% 20% 9% 10% 60% 30%                                                                                  
Muy Malo 177 23% 28% 18% 8% 24% 51% 26%                                                                                  

Q6.Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por favor, si Vd. está 
totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en desacuerdo o totalmente en desacuerdo 
con ella. 



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q7. Diría Ud. que los debates sobre la Constitución Europea en España empezaron...

Total
Demasiado 

pronto
Demasiado 

tarde

En el 
momento 

justo
[NS/NC]

ES 2014 13% 46% 22% 19%

Género
Hombre 907 14% 45% 23% 18%
Mujer 1107 11% 47% 22% 19%
Edad
18-24 198 13% 50% 28% 9%
25-39 549 7% 56% 19% 17%
40-54 612 10% 50% 21% 19%
55 & + 655 20% 33% 23% 24%
Educación
15 & - 566 18% 41% 24% 17%
16-20 646 14% 41% 24% 21%
21 & + 654 8% 59% 19% 13%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 11% 46% 19% 24%
Empleado asalariado 587 9% 56% 23% 12%
Obrero  251 14% 45% 24% 16%
Sin actividad laboral 952 15% 41% 22% 22%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 13% 48% 21% 18%
Otra ciudad / centro urbano 543 12% 45% 22% 21%
Zona rural 427 12% 43% 26% 18%
Proximidad Partidista 
PP 472 18% 49% 17% 16%
PSOE 728 10% 44% 30% 16%
IU 113 14% 60% 14% 12%
CiU 42 16% 65% 10% 9%
ERC 49 7% 50% 27% 16%
PNV 25 6% 59% 8% 27%
EA 9 41% 40% 10% 10%
CHA 7 0% 34% 42% 24%
BNG 15 30% 38% 17% 15%
CC 16 10% 39% 3% 48%
Voto en el referendum
Sí 945 13% 40% 31% 16%
No 156 8% 60% 15% 18%
Blanco 78 11% 45% 22% 21%
No votó 622 13% 48% 18% 20%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 9% 51% 29% 11%
Bueno 952 12% 48% 24% 16%
Malo 550 17% 44% 18% 21%
Muy Malo 177 10% 34% 18% 38%



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q8. Para cada una de las siguientes afirmaciones, dígame si, en su opinión, es verdadera o falsa. La Constitución Europea prevé que...
a) Se cree un puesto de Ministro de Asuntos Exteriores de la Unión Europea (v)

Total VERDADERA FALSA [NS/NC]

ES 2014 50% 18% 32%

Género
Hombre 907 56% 19% 25%
Mujer 1107 45% 17% 39%
Edad
18-24 198 57% 17% 26%
25-39 549 50% 21% 29%
40-54 612 50% 19% 31%
55 & + 655 49% 14% 37%
Educación
15 & - 566 45% 18% 37%
16-20 646 55% 17% 28%
21 & + 654 54% 18% 28%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 49% 21% 30%
Empleado asalariado 587 58% 17% 26%
Obrero  251 46% 20% 35%
Sin actividad laboral 952 48% 17% 35%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 53% 17% 29%
Otra ciudad / centro urbano 543 53% 17% 30%
Zona rural 427 41% 19% 39%
Proximidad Partidista 
PP 472 50% 18% 31%
PSOE 728 58% 13% 29%
IU 113 59% 15% 25%
CiU 42 54% 7% 39%
ERC 49 44% 21% 34%
PNV 25 59% 17% 25%
EA 9 36% 32% 32%
CHA 7 68% 8% 24%
BNG 15 34% 25% 41%
CC 16 57% 5% 38%
Voto en el referendum
Sí 945 58% 12% 31%
No 156 48% 21% 31%
Blanco 78 46% 16% 38%
No votó 622 47% 21% 32%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 87% 10% 3%
Bueno 952 64% 20% 16%
Malo 550 26% 22% 52%
Muy Malo 177 0% 6% 94%



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q8. Para cada una de las siguientes afirmaciones, dígame si, en su opinión, es verdadera o falsa. La Constitución Europea prevé que...
b) Al menos un millón de ciudadanos europeos puedan solicitar la adopción de una ley europea

Total VERDADERA FALSA [NS/NC]

ES 2014 45% 19% 36%

Género
Hombre 907 45% 23% 32%
Mujer 1107 45% 15% 40%
Edad
18-24 198 54% 19% 27%
25-39 549 47% 23% 30%
40-54 612 45% 16% 39%
55 & + 655 39% 18% 43%
Educación
15 & - 566 46% 18% 36%
16-20 646 46% 18% 35%
21 & + 654 45% 23% 32%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 44% 16% 40%
Empleado asalariado 587 46% 21% 33%
Obrero  251 48% 19% 33%
Sin actividad laboral 952 44% 19% 37%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 47% 20% 33%
Otra ciudad / centro urbano 543 43% 20% 37%
Zona rural 427 44% 15% 42%
Proximidad Partidista 
PP 472 46% 21% 33%
PSOE 728 50% 16% 35%
IU 113 50% 18% 32%
CiU 42 31% 28% 41%
ERC 49 38% 12% 51%
PNV 25 50% 30% 20%
EA 9 37% 33% 30%
CHA 7 96% 3% 1%
BNG 15 35% 27% 38%
CC 16 22% 39% 39%
Voto en el referendum
Sí 945 52% 16% 32%
No 156 34% 29% 37%
Blanco 78 32% 19% 48%
No votó 622 43% 20% 38%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 79% 14% 8%
Bueno 952 56% 23% 22%
Malo 550 26% 21% 54%
Muy Malo 177 0% 4% 96%



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q8. Para cada una de las siguientes afirmaciones, dígame si, en su opinión, es verdadera o falsa. La Constitución Europea prevé que...
c) El presidente del Consejo europeo sea elegido directamente por los ciudadanos europeos

Total VERDADERA FALSA [NS/NC]

ES 2014 43% 32% 25%

Género
Hombre 907 42% 37% 21%
Mujer 1107 44% 27% 29%
Edad
18-24 198 48% 36% 16%
25-39 549 41% 35% 23%
40-54 612 41% 34% 25%
55 & + 655 43% 26% 31%
Educación
15 & - 566 52% 22% 26%
16-20 646 43% 34% 22%
21 & + 654 36% 41% 23%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 35% 40% 25%
Empleado asalariado 587 35% 41% 24%
Obrero  251 51% 30% 20%
Sin actividad laboral 952 47% 26% 27%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 40% 37% 23%
Otra ciudad / centro urbano 543 43% 31% 26%
Zona rural 427 49% 22% 29%
Proximidad Partidista 
PP 472 43% 31% 26%
PSOE 728 50% 28% 23%
IU 113 33% 49% 17%
CiU 42 42% 42% 16%
ERC 49 38% 43% 19%
PNV 25 49% 37% 14%
EA 9 22% 68% 10%
CHA 7 86% 14% 0%
BNG 15 24% 58% 18%
CC 16 8% 45% 47%
Voto en el referendum
Sí 945 48% 30% 23%
No 156 33% 49% 18%
Blanco 78 20% 43% 37%
No votó 622 43% 31% 27%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 18% 80% 2%
Bueno 952 52% 35% 13%
Malo 550 53% 14% 34%
Muy Malo 177 9% 0% 91%



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q8. Para cada una de las siguientes afirmaciones, dígame si, en su opinión, es verdadera o falsa. La Constitución Europea prevé que...
d)  Se cree un impuesto directo europeo

Total VERDADERA FALSA [NS/NC]

ES 2014 35% 34% 31%

Género
Hombre 907 36% 39% 25%
Mujer 1107 33% 29% 38%
Edad
18-24 198 43% 33% 24%
25-39 549 30% 42% 28%
40-54 612 33% 32% 35%
55 & + 655 37% 28% 36%
Educación
15 & - 566 41% 22% 36%
16-20 646 35% 34% 30%
21 & + 654 28% 45% 28%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 32% 45% 23%
Empleado asalariado 587 29% 41% 30%
Obrero  251 39% 29% 32%
Sin actividad laboral 952 37% 29% 34%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 36% 35% 29%
Otra ciudad / centro urbano 543 30% 38% 32%
Zona rural 427 39% 26% 35%
Proximidad Partidista 
PP 472 34% 35% 30%
PSOE 728 35% 34% 31%
IU 113 35% 31% 34%
CiU 42 33% 32% 35%
ERC 49 45% 24% 32%
PNV 25 57% 30% 13%
EA 9 19% 51% 29%
CHA 7 27% 11% 61%
BNG 15 48% 38% 14%
CC 16 5% 38% 56%
Voto en el referendum
Sí 945 33% 36% 31%
No 156 35% 40% 25%
Blanco 78 26% 41% 34%
No votó 622 36% 32% 32%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 8% 89% 3%
Bueno 952 43% 39% 19%
Malo 550 44% 9% 47%
Muy Malo 177 10% 0% 90%



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q8. Para cada una de las siguientes afirmaciones, dígame si, en su opinión, es verdadera o falsa. La Constitución Europea prevé que...
e) Desaparezca la ciudadanía nacional

Total VERDADERA FALSA [NS/NC]

ES 2014 13% 70% 18%

Género
Hombre 907 12% 77% 11%
Mujer 1107 13% 63% 24%
Edad
18-24 198 20% 68% 12%
25-39 549 12% 71% 17%
40-54 612 9% 76% 15%
55 & + 655 13% 65% 23%
Educación
15 & - 566 13% 64% 23%
16-20 646 14% 73% 14%
21 & + 654 12% 76% 12%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 12% 67% 21%
Empleado asalariado 587 12% 77% 11%
Obrero  251 14% 72% 14%
Sin actividad laboral 952 13% 66% 21%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 12% 73% 14%
Otra ciudad / centro urbano 543 11% 67% 22%
Zona rural 427 15% 64% 20%
Proximidad Partidista 
PP 472 13% 72% 15%
PSOE 728 13% 72% 15%
IU 113 12% 76% 12%
CiU 42 19% 64% 17%
ERC 49 28% 56% 15%
PNV 25 14% 86% 0%
EA 9 52% 48% 0%
CHA 7 0% 100% 0%
BNG 15 14% 77% 9%
CC 16 1% 83% 17%
Voto en el referendum
Sí 945 13% 73% 14%
No 156 18% 71% 11%
Blanco 78 9% 63% 28%
No votó 622 12% 68% 20%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 1% 99% 0%
Bueno 952 13% 83% 4%
Malo 550 20% 56% 23%
Muy Malo 177 8% 0% 92%



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q8. Para cada una de las siguientes afirmaciones, dígame si, en su opinión, es verdadera o falsa. La Constitución Europea prevé que...
f) Un estado miembro pueda abandonar la Unión Europea si lo desea

Total VERDADERA FALSA [NS/NC]

ES 2014 53% 24% 23%

Género
Hombre 907 60% 25% 15%
Mujer 1107 46% 24% 30%
Edad
18-24 198 49% 38% 13%
25-39 549 56% 26% 17%
40-54 612 55% 21% 24%
55 & + 655 51% 19% 30%
Educación
15 & - 566 50% 24% 26%
16-20 646 55% 27% 18%
21 & + 654 59% 23% 18%
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 62% 16% 22%
Empleado asalariado 587 61% 21% 18%
Obrero  251 49% 35% 16%
Sin actividad laboral 952 48% 25% 27%
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 54% 25% 21%
Otra ciudad / centro urbano 543 54% 22% 23%
Zona rural 427 49% 25% 25%
Proximidad Partidista 
PP 472 48% 28% 24%
PSOE 728 57% 23% 20%
IU 113 69% 23% 8%
CiU 42 64% 13% 23%
ERC 49 51% 18% 31%
PNV 25 63% 31% 6%
EA 9 55% 45% 0%
CHA 7 76% 0% 24%
BNG 15 39% 40% 21%
CC 16 72% 2% 26%
Voto en el referendum
Sí 945 56% 22% 22%
No 156 57% 24% 19%
Blanco 78 52% 22% 26%
No votó 622 51% 26% 23%
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 94% 5% 1%
Bueno 952 67% 25% 8%
Malo 550 28% 38% 34%
Muy Malo 177 0% 9% 91%



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
a)  Anuncios y folletos lanzados por el Ministerio del Interior

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 9% 22% 28% 28% 13% 31% 56% 37.8                                                             

Género
Hombre 907 8% 23% 29% 28% 12% 31% 57% 37.3                                                             
Mujer 1107 10% 21% 26% 28% 15% 31% 54% 38.4                                                             
Edad
18-24 198 13% 25% 36% 22% 4% 38% 58% 43.5                                                             
25-39 549 7% 20% 33% 28% 11% 27% 61% 35.7                                                             
40-54 612 8% 25% 25% 29% 12% 34% 54% 38.2                                                             
55 & + 655 9% 20% 22% 29% 20% 29% 51% 36.6                                                             
Educación
15 & - 566 10% 25% 25% 24% 16% 35% 49% 41.8                                                             
16-20 646 11% 21% 28% 28% 12% 31% 57% 38.5                                                             
21 & + 654 6% 22% 32% 30% 9% 28% 62% 34.6                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 7% 18% 29% 34% 12% 25% 63% 32.5                                                             
Empleado asalariado 587 8% 25% 32% 26% 10% 32% 58% 38.4                                                             
Obrero  251 8% 21% 27% 33% 11% 29% 60% 34.9                                                             
Sin actividad laboral 952 10% 22% 25% 26% 16% 32% 52% 39.6                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 8% 22% 29% 27% 13% 31% 56% 37.9                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 8% 21% 26% 31% 14% 29% 57% 35.8                                                             
Zona rural 427 11% 22% 26% 27% 14% 33% 53% 39.8                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 10% 20% 28% 27% 16% 29% 55% 37.9                                                             
PSOE 728 14% 32% 26% 20% 9% 46% 46% 47.6                                                             
IU 113 4% 14% 42% 33% 7% 18% 75% 29.5                                                             
CiU 42 7% 24% 21% 37% 11% 32% 58% 34.2                                                             
ERC 49 7% 19% 35% 17% 22% 26% 52% 39.8                                                             
PNV 25 5% 46% 26% 23% 0% 51% 49% 44.3                                                             
EA 9 0% 2% 69% 19% 10% 2% 88% 26.9                                                             
CHA 7 10% 24% 3% 62% 0% 35% 65% 27.6                                                             
BNG 15 0% 15% 40% 30% 15% 15% 70% 27.6                                                             
CC 16 0% 47% 18% 28% 7% 47% 45% 40.6                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 14% 30% 23% 19% 14% 43% 42% 48                                                             
No 156 6% 13% 24% 48% 9% 19% 72% 24.8                                                             
Blanco 78 4% 16% 27% 42% 11% 20% 69% 26.9                                                             
No votó 622 7% 19% 31% 30% 14% 26% 60% 34.4                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 4% 27% 34% 30% 6% 31% 63% 35.3                                                             
Bueno 952 10% 26% 31% 24% 9% 36% 55% 41.3                                                             
Malo 550 9% 19% 22% 30% 19% 29% 52% 36.8                                                             
Muy Malo 177 9% 4% 17% 41% 28% 14% 58% 24.8                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
b) La información proporcionada por los partidos y organizaciones españolas que hicieron campaña en favor del SI

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 11% 27% 32% 24% 7% 37% 55% 42                                                             

Género
Hombre 907 10% 28% 32% 26% 4% 38% 58% 40.7                                                             
Mujer 1107 11% 26% 32% 21% 10% 37% 53% 43.4                                                             
Edad
18-24 198 13% 28% 33% 22% 4% 41% 55% 44.2                                                             
25-39 549 8% 20% 37% 29% 6% 28% 66% 36.1                                                             
40-54 612 10% 27% 36% 21% 6% 37% 57% 42.5                                                             
55 & + 655 12% 32% 23% 22% 11% 44% 45% 46.1                                                             
Educación
15 & - 566 14% 35% 26% 18% 8% 49% 44% 49.6                                                             
16-20 646 11% 27% 27% 28% 7% 38% 55% 41.1                                                             
21 & + 654 6% 20% 44% 26% 4% 26% 69% 35.6                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 9% 27% 29% 31% 5% 35% 60% 38                                                             
Empleado asalariado 587 7% 25% 39% 23% 5% 33% 62% 39.3                                                             
Obrero  251 14% 29% 34% 20% 4% 42% 54% 46                                                             
Sin actividad laboral 952 12% 28% 28% 24% 9% 39% 51% 43.4                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 10% 27% 35% 22% 6% 37% 57% 42.1                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 10% 32% 26% 24% 8% 42% 50% 43.5                                                             
Zona rural 427 12% 21% 31% 26% 9% 33% 58% 40.3                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 9% 30% 31% 23% 7% 39% 54% 42.3                                                             
PSOE 728 15% 37% 29% 14% 5% 52% 43% 52.4                                                             
IU 113 4% 19% 41% 35% 1% 23% 76% 30.8                                                             
CiU 42 14% 12% 30% 37% 7% 26% 67% 34.2                                                             
ERC 49 5% 15% 43% 27% 11% 20% 70% 32.4                                                             
PNV 25 18% 27% 24% 26% 5% 45% 50% 46.5                                                             
EA 9 0% 10% 61% 29% 0% 10% 90% 26.8                                                             
CHA 7 35% 32% 9% 0% 24% 67% 9% 78.3                                                             
BNG 15 14% 10% 43% 32% 0% 25% 75% 35.6                                                             
CC 16 15% 14% 39% 25% 6% 30% 64% 40.2                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 17% 37% 27% 10% 8% 54% 37% 55.8                                                             
No 156 7% 16% 34% 42% 2% 23% 76% 29.1                                                             
Blanco 78 6% 5% 51% 33% 5% 11% 84% 27.4                                                             
No votó 622 8% 24% 33% 29% 7% 31% 62% 36.9                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 7% 25% 40% 24% 4% 32% 64% 38.7                                                             
Bueno 952 9% 32% 33% 21% 4% 41% 54% 43.7                                                             
Malo 550 14% 23% 26% 27% 10% 37% 53% 42.1                                                             
Muy Malo 177 11% 16% 29% 26% 17% 28% 55% 38.3                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
c) La información proporcionada por los partidos y organizaciones españolas que hicieron campaña en favor del NO

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 6% 16% 36% 33% 10% 21% 69% 31.1                                                             

Género
Hombre 907 6% 17% 36% 34% 6% 23% 70% 31.6                                                             
Mujer 1107 5% 14% 35% 32% 13% 20% 67% 30.5                                                             
Edad
18-24 198 8% 18% 44% 26% 3% 27% 70% 36.4                                                             
25-39 549 6% 15% 40% 32% 8% 20% 72% 31.1                                                             
40-54 612 7% 20% 36% 31% 7% 27% 66% 34.3                                                             
55 & + 655 3% 13% 29% 39% 16% 17% 67% 25.9                                                             
Educación
15 & - 566 6% 14% 36% 33% 11% 20% 69% 30.5                                                             
16-20 646 6% 19% 31% 35% 9% 25% 66% 32.2                                                             
21 & + 654 6% 15% 42% 32% 5% 20% 75% 31.1                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 4% 14% 33% 41% 8% 18% 74% 26                                                             
Empleado asalariado 587 6% 18% 42% 29% 5% 24% 71% 33.3                                                             
Obrero  251 6% 17% 44% 26% 7% 23% 70% 34.4                                                             
Sin actividad laboral 952 6% 15% 31% 35% 13% 20% 66% 29.8                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 5% 15% 40% 30% 9% 20% 71% 31.6                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 5% 19% 31% 33% 12% 24% 64% 31.4                                                             
Zona rural 427 7% 14% 31% 39% 9% 21% 70% 29.6                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 4% 13% 35% 38% 10% 17% 73% 27.1                                                             
PSOE 728 6% 16% 40% 30% 8% 22% 70% 32.7                                                             
IU 113 8% 32% 40% 18% 1% 41% 58% 43.9                                                             
CiU 42 10% 12% 24% 47% 7% 22% 71% 27.6                                                             
ERC 49 6% 39% 27% 19% 9% 45% 46% 45.2                                                             
PNV 25 12% 29% 19% 35% 5% 41% 54% 40                                                             
EA 9 0% 10% 78% 13% 0% 10% 90% 32.2                                                             
CHA 7 6% 56% 38% 0% 0% 62% 38% 55.9                                                             
BNG 15 0% 41% 14% 45% 0% 41% 59% 32                                                             
CC 16 0% 2% 36% 30% 32% 2% 66% 19.1                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 6% 15% 34% 33% 11% 22% 67% 31.3                                                             
No 156 10% 24% 32% 32% 2% 34% 64% 37.5                                                             
Blanco 78 5% 15% 47% 29% 4% 20% 76% 31.5                                                             
No votó 622 5% 15% 37% 33% 10% 20% 70% 30.1                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 4% 22% 40% 30% 5% 26% 69% 33.4                                                             
Bueno 952 5% 18% 39% 32% 7% 23% 71% 31.8                                                             
Malo 550 7% 10% 32% 37% 14% 17% 69% 27.7                                                             
Muy Malo 177 9% 13% 27% 30% 20% 22% 58% 33.6                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
d) Internet                                                                                                  

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 9% 15% 14% 35% 27% 24% 49% 32.2                                                             

Género
Hombre 907 9% 16% 17% 35% 24% 25% 52% 32.9                                                             
Mujer 1107 9% 14% 10% 36% 30% 23% 47% 31.5                                                             
Edad
18-24 198 22% 25% 18% 26% 8% 47% 45% 48.9                                                             
25-39 549 8% 18% 17% 33% 24% 26% 50% 33.5                                                             
40-54 612 8% 15% 12% 38% 26% 23% 50% 30.2                                                             
55 & + 655 5% 8% 10% 39% 38% 13% 49% 21.6                                                             
Educación
15 & - 566 4% 12% 11% 40% 33% 16% 51% 23.2                                                             
16-20 646 12% 15% 12% 35% 26% 28% 46% 35.8                                                             
21 & + 654 10% 20% 19% 34% 17% 30% 53% 35.9                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 4% 18% 14% 41% 23% 22% 55% 27.1                                                             
Empleado asalariado 587 11% 16% 19% 35% 19% 27% 55% 34.5                                                             
Obrero  251 7% 11% 15% 37% 30% 18% 52% 28                                                             
Sin actividad laboral 952 10% 15% 10% 34% 32% 24% 44% 33.3                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 10% 16% 16% 31% 27% 25% 48% 34.9                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 9% 15% 13% 37% 26% 24% 49% 31.7                                                             
Zona rural 427 8% 12% 8% 43% 28% 20% 51% 26.7                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 11% 13% 12% 35% 28% 24% 47% 33.4                                                             
PSOE 728 10% 15% 14% 37% 24% 25% 51% 32.7                                                             
IU 113 14% 22% 12% 37% 16% 35% 49% 38.1                                                             
CiU 42 13% 8% 23% 44% 12% 21% 67% 29.7                                                             
ERC 49 6% 31% 26% 17% 21% 37% 43% 44.2                                                             
PNV 25 8% 15% 17% 20% 39% 23% 38% 39.6                                                             
EA 9 0% 12% 17% 66% 6% 12% 83% 14.2                                                             
CHA 7 6% 32% 0% 32% 30% 38% 32% 38.9                                                             
BNG 15 5% 23% 43% 18% 10% 28% 61% 39                                                             
CC 16 13% 6% 0% 49% 32% 19% 49% 24.9                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 9% 13% 13% 35% 31% 21% 47% 31                                                             
No 156 7% 18% 15% 39% 22% 25% 54% 30                                                             
Blanco 78 3% 17% 22% 31% 27% 20% 54% 29.4                                                             
No votó 622 10% 16% 14% 36% 25% 25% 49% 33.3                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 10% 18% 24% 32% 16% 27% 57% 35.1                                                             
Bueno 952 10% 17% 14% 35% 24% 27% 49% 33.9                                                             
Malo 550 8% 12% 8% 36% 35% 21% 44% 29.8                                                             
Muy Malo 177 7% 6% 13% 39% 35% 13% 51% 23.7                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
e)  La información proporcionada por las Instituciones Europeas

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 6% 19% 28% 30% 17% 25% 58% 33.7                                                             

Género
Hombre 907 5% 20% 29% 34% 12% 25% 63% 31.5                                                             
Mujer 1107 8% 17% 27% 26% 21% 25% 53% 36.1                                                             
Edad
18-24 198 9% 29% 26% 27% 9% 38% 53% 40.8                                                             
25-39 549 4% 14% 34% 36% 12% 18% 70% 28.1                                                             
40-54 612 6% 18% 31% 30% 16% 24% 60% 33.3                                                             
55 & + 655 7% 19% 22% 27% 24% 26% 50% 35.9                                                             
Educación
15 & - 566 9% 19% 26% 27% 19% 27% 53% 37                                                             
16-20 646 7% 22% 25% 32% 14% 29% 57% 34.7                                                             
21 & + 654 4% 15% 37% 33% 11% 19% 70% 29.1                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 5% 22% 32% 31% 11% 26% 63% 33.4                                                             
Empleado asalariado 587 2% 14% 36% 34% 13% 16% 70% 27.2                                                             
Obrero  251 5% 21% 31% 32% 11% 27% 63% 33.2                                                             
Sin actividad laboral 952 9% 20% 23% 27% 21% 29% 50% 37.8                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 6% 19% 32% 28% 15% 24% 60% 34                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 7% 18% 25% 30% 20% 25% 55% 34.3                                                             
Zona rural 427 6% 20% 24% 34% 16% 26% 58% 32.3                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 6% 23% 26% 27% 18% 29% 53% 36.4                                                             
PSOE 728 8% 20% 32% 23% 16% 29% 55% 38.6                                                             
IU 113 7% 11% 38% 35% 8% 18% 73% 29.6                                                             
CiU 42 3% 15% 22% 45% 15% 18% 67% 24.4                                                             
ERC 49 0% 28% 41% 18% 13% 28% 59% 37.4                                                             
PNV 25 6% 14% 15% 45% 19% 21% 60% 25.8                                                             
EA 9 0% 3% 37% 58% 2% 3% 94% 14.6                                                             
CHA 7 35% 0% 64% 1% 0% 35% 65% 55.8                                                             
BNG 15 7% 17% 19% 48% 9% 24% 67% 27.2                                                             
CC 16 6% 6% 32% 48% 7% 13% 80% 22.8                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 10% 23% 28% 22% 17% 33% 50% 42.1                                                             
No 156 2% 10% 28% 46% 14% 12% 75% 20.7                                                             
Blanco 78 2% 8% 35% 35% 20% 10% 70% 23.3                                                             
No votó 622 5% 18% 28% 32% 17% 23% 61% 31.2                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 6% 15% 39% 34% 6% 20% 74% 30.2                                                             
Bueno 952 7% 22% 32% 28% 12% 29% 59% 36.5                                                             
Malo 550 5% 19% 20% 30% 26% 24% 50% 32.5                                                             
Muy Malo 177 7% 7% 21% 36% 29% 14% 56% 26.7                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
f) Los artículos en la prensa

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 13% 37% 24% 16% 9% 50% 41% 50.5                                                             

Género
Hombre 907 14% 37% 24% 19% 6% 51% 43% 50                                                             
Mujer 1107 11% 38% 25% 14% 13% 49% 38% 51.1                                                             
Edad
18-24 198 12% 47% 25% 13% 4% 59% 37% 53.8                                                             
25-39 549 13% 35% 27% 19% 7% 47% 45% 48.2                                                             
40-54 612 16% 40% 21% 16% 6% 56% 38% 53.3                                                             
55 & + 655 11% 33% 25% 15% 16% 44% 40% 48.9                                                             
Educación
15 & - 566 12% 32% 26% 17% 13% 44% 43% 48.1                                                             
16-20 646 13% 40% 23% 16% 8% 53% 39% 51.3                                                             
21 & + 654 15% 41% 26% 14% 4% 56% 40% 53                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 15% 42% 18% 19% 6% 57% 37% 52.5                                                             
Empleado asalariado 587 14% 42% 24% 14% 6% 56% 39% 52.8                                                             
Obrero  251 14% 33% 26% 23% 5% 47% 48% 46.9                                                             
Sin actividad laboral 952 11% 35% 26% 15% 13% 46% 40% 49.8                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 13% 38% 26% 15% 8% 52% 40% 51.6                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 11% 35% 24% 18% 11% 46% 42% 48.1                                                             
Zona rural 427 13% 38% 23% 16% 10% 50% 39% 50.7                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 14% 37% 25% 13% 12% 50% 38% 52.5                                                             
PSOE 728 16% 43% 20% 14% 7% 58% 35% 54.8                                                             
IU 113 14% 42% 23% 18% 2% 56% 42% 51.1                                                             
CiU 42 7% 35% 41% 14% 4% 42% 54% 45.4                                                             
ERC 49 3% 35% 31% 23% 8% 38% 54% 40                                                             
PNV 25 25% 38% 16% 21% 0% 63% 37% 55.7                                                             
EA 9 9% 26% 26% 40% 0% 34% 66% 34.4                                                             
CHA 7 56% 33% 10% 0% 0% 90% 10% 82.1                                                             
BNG 15 13% 45% 20% 23% 0% 57% 43% 49                                                             
CC 16 15% 47% 1% 30% 7% 63% 30% 50.9                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 18% 40% 22% 10% 10% 57% 32% 57.5                                                             
No 156 12% 36% 26% 21% 5% 48% 47% 47.1                                                             
Blanco 78 11% 38% 22% 18% 11% 49% 41% 48.7                                                             
No votó 622 10% 36% 26% 19% 9% 46% 44% 47.2                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 14% 48% 25% 12% 2% 61% 37% 54.6                                                             
Bueno 952 14% 40% 26% 13% 6% 55% 39% 53.2                                                             
Malo 550 9% 33% 25% 19% 14% 43% 44% 46.1                                                             
Muy Malo 177 13% 20% 18% 26% 22% 33% 45% 41.6                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
g) Las noticias en la Televisión y los programas de actualidad/ debates

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 17% 38% 24% 15% 6% 55% 39% 53.5                                                             

Género
Hombre 907 17% 37% 25% 17% 4% 54% 42% 52.3                                                             
Mujer 1107 17% 38% 22% 14% 9% 55% 36% 54.9                                                             
Edad
18-24 198 25% 42% 22% 8% 3% 67% 30% 62.3                                                             
25-39 549 16% 37% 23% 18% 6% 54% 41% 51.7                                                             
40-54 612 19% 38% 26% 13% 3% 57% 39% 55.2                                                             
55 & + 655 13% 35% 23% 17% 11% 48% 41% 49.8                                                             
Educación
15 & - 566 19% 39% 21% 15% 6% 58% 36% 55.1                                                             
16-20 646 20% 36% 23% 14% 6% 56% 37% 55.5                                                             
21 & + 654 15% 37% 27% 18% 3% 52% 46% 49.9                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 12% 39% 24% 22% 3% 51% 46% 47.5                                                             
Empleado asalariado 587 16% 38% 27% 15% 4% 55% 41% 53                                                             
Obrero  251 22% 39% 24% 14% 2% 61% 37% 56.8                                                             
Sin actividad laboral 952 18% 36% 22% 15% 9% 54% 37% 54.2                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 16% 39% 26% 15% 4% 55% 41% 52.5                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 18% 36% 21% 17% 8% 54% 38% 53.4                                                             
Zona rural 427 20% 37% 20% 14% 9% 57% 35% 56                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 16% 32% 25% 20% 7% 48% 45% 48.8                                                             
PSOE 728 24% 45% 19% 8% 5% 69% 26% 63.2                                                             
IU 113 16% 32% 33% 15% 3% 48% 49% 49.9                                                             
CiU 42 13% 54% 17% 17% 0% 66% 34% 54.3                                                             
ERC 49 7% 44% 23% 14% 12% 51% 37% 49.7                                                             
PNV 25 19% 39% 36% 6% 0% 58% 42% 56.9                                                             
EA 9 3% 14% 43% 40% 0% 17% 83% 26.7                                                             
CHA 7 61% 33% 6% 0% 0% 94% 6% 85.2                                                             
BNG 15 22% 43% 15% 21% 0% 65% 35% 55.5                                                             
CC 16 15% 34% 15% 29% 7% 49% 43% 46.4                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 23% 47% 18% 6% 6% 70% 25% 63.8                                                             
No 156 9% 28% 29% 28% 6% 37% 57% 39.6                                                             
Blanco 78 9% 35% 28% 19% 10% 44% 46% 46                                                             
No votó 622 15% 34% 25% 19% 7% 49% 44% 49.9                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 19% 42% 24% 13% 2% 61% 37% 56.2                                                             
Bueno 952 19% 39% 24% 14% 4% 58% 38% 55                                                             
Malo 550 13% 40% 22% 17% 8% 53% 39% 51.5                                                             
Muy Malo 177 18% 20% 25% 21% 17% 37% 45% 47.2                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
h) Las noticias en la Radio y los programas de actualidad/ debates

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 18% 34% 23% 17% 9% 51% 39% 52.6                                                             

Género
Hombre 907 17% 34% 26% 17% 6% 51% 43% 51.5                                                             
Mujer 1107 18% 34% 20% 16% 12% 52% 36% 53.7                                                             
Edad
18-24 198 17% 39% 19% 16% 9% 56% 35% 54.4                                                             
25-39 549 19% 30% 27% 19% 6% 48% 46% 50                                                             
40-54 612 20% 38% 21% 13% 8% 58% 34% 56.8                                                             
55 & + 655 16% 32% 22% 17% 13% 48% 39% 51.1                                                             
Educación
15 & - 566 16% 35% 22% 17% 11% 51% 38% 52.3                                                             
16-20 646 21% 33% 20% 18% 8% 54% 38% 54.3                                                             
21 & + 654 17% 34% 27% 16% 6% 51% 43% 52                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 18% 34% 22% 19% 7% 52% 42% 51.3                                                             
Empleado asalariado 587 20% 33% 26% 15% 6% 53% 41% 53.7                                                             
Obrero  251 16% 38% 26% 14% 6% 54% 40% 53                                                             
Sin actividad laboral 952 17% 33% 21% 17% 12% 50% 38% 52.3                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 18% 33% 25% 15% 9% 52% 39% 53.5                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 19% 35% 19% 19% 7% 54% 38% 52.8                                                             
Zona rural 427 15% 33% 23% 18% 11% 48% 41% 50.4                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 17% 32% 25% 17% 9% 49% 42% 51.5                                                             
PSOE 728 23% 39% 18% 12% 8% 62% 30% 59.5                                                             
IU 113 24% 29% 25% 16% 6% 53% 41% 55.2                                                             
CiU 42 7% 49% 19% 24% 1% 56% 43% 46.2                                                             
ERC 49 10% 40% 29% 14% 7% 50% 43% 49.9                                                             
PNV 25 22% 42% 19% 18% 0% 64% 36% 56.3                                                             
EA 9 12% 10% 46% 32% 0% 21% 79% 33.5                                                             
CHA 7 61% 33% 6% 0% 0% 94% 6% 85.2                                                             
BNG 15 22% 36% 9% 34% 0% 57% 43% 48.6                                                             
CC 16 15% 46% 3% 34% 1% 62% 37% 47.8                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 22% 40% 17% 11% 9% 62% 29% 60                                                             
No 156 16% 32% 22% 24% 6% 48% 46% 47.6                                                             
Blanco 78 9% 35% 27% 24% 4% 44% 52% 43.6                                                             
No votó 622 16% 30% 26% 18% 10% 46% 44% 49.6                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 19% 41% 24% 12% 4% 60% 36% 56.8                                                             
Bueno 952 20% 35% 23% 15% 7% 55% 39% 54.5                                                             
Malo 550 13% 31% 22% 21% 12% 44% 43% 47.2                                                             
Muy Malo 177 17% 28% 21% 16% 18% 45% 37% 51.9                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
i) Las campañas en la Radio y la Televisión lanzadas por el Gobierno

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 13% 28% 31% 22% 6% 41% 53% 44.5                                                             

Género
Hombre 907 12% 29% 32% 24% 3% 41% 56% 43.5                                                             
Mujer 1107 13% 28% 30% 20% 10% 40% 50% 45.5                                                             
Edad
18-24 198 15% 31% 28% 23% 4% 45% 51% 46.2                                                             
25-39 549 11% 23% 36% 26% 3% 34% 63% 39.8                                                             
40-54 612 15% 33% 31% 15% 5% 48% 47% 50.2                                                             
55 & + 655 11% 28% 27% 22% 11% 39% 50% 43.8                                                             
Educación
15 & - 566 13% 34% 26% 18% 8% 47% 44% 48.5                                                             
16-20 646 16% 24% 30% 23% 6% 40% 53% 45.2                                                             
21 & + 654 9% 26% 38% 25% 1% 35% 64% 39.6                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 9% 22% 40% 27% 2% 31% 66% 37.8                                                             
Empleado asalariado 587 11% 25% 40% 22% 3% 36% 62% 41.8                                                             
Obrero  251 15% 35% 30% 16% 4% 50% 46% 50.6                                                             
Sin actividad laboral 952 13% 29% 25% 23% 10% 43% 47% 45.7                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 13% 27% 32% 22% 6% 40% 54% 44.4                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 13% 28% 30% 24% 5% 41% 54% 43.7                                                             
Zona rural 427 12% 31% 29% 20% 8% 42% 49% 45.6                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 12% 20% 33% 27% 8% 32% 60% 39.4                                                             
PSOE 728 17% 38% 28% 13% 4% 55% 40% 54.2                                                             
IU 113 10% 27% 34% 27% 2% 37% 62% 39.9                                                             
CiU 42 6% 34% 30% 26% 4% 40% 56% 40.2                                                             
ERC 49 11% 22% 43% 17% 8% 33% 59% 43                                                             
PNV 25 7% 40% 51% 2% 0% 47% 53% 50.6                                                             
EA 9 0% 9% 65% 26% 0% 9% 91% 27.2                                                             
CHA 7 33% 61% 6% 0% 0% 94% 6% 76                                                             
BNG 15 0% 27% 48% 25% 0% 27% 73% 33.7                                                             
CC 16 15% 13% 17% 55% 0% 28% 72% 29.4                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 20% 36% 26% 12% 6% 56% 38% 56.1                                                             
No 156 6% 17% 31% 43% 3% 23% 74% 28.1                                                             
Blanco 78 5% 25% 37% 25% 8% 30% 62% 36.6                                                             
No votó 622 10% 25% 34% 25% 7% 35% 58% 40.6                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 11% 29% 36% 23% 2% 40% 58% 42.6                                                             
Bueno 952 14% 30% 32% 20% 4% 44% 52% 46.6                                                             
Malo 550 10% 28% 29% 25% 8% 38% 55% 41.4                                                             
Muy Malo 177 15% 20% 27% 19% 19% 35% 46% 46.1                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
j) La conferencia llevada a cabo en Barcelona el 12 de Febrero con la participación de líderes políticos nacionales e Internacionales

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 6% 14% 26% 34% 19% 21% 60% 30.4                                                             

Género
Hombre 907 7% 15% 26% 36% 17% 22% 61% 30.8                                                             
Mujer 1107 6% 14% 26% 33% 22% 19% 59% 30                                                             
Edad
18-24 198 14% 21% 25% 30% 10% 35% 55% 40.3                                                             
25-39 549 5% 11% 30% 38% 15% 16% 69% 26.7                                                             
40-54 612 5% 15% 27% 34% 19% 20% 61% 29.5                                                             
55 & + 655 5% 14% 21% 32% 27% 19% 54% 29.5                                                             
Educación
15 & - 566 7% 17% 22% 32% 22% 24% 54% 32.9                                                             
16-20 646 7% 19% 26% 31% 18% 26% 56% 34                                                             
21 & + 654 6% 9% 32% 42% 12% 15% 74% 25.1                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 7% 14% 23% 43% 13% 21% 66% 27.7                                                             
Empleado asalariado 587 5% 12% 33% 37% 13% 17% 70% 27.4                                                             
Obrero  251 5% 16% 25% 32% 21% 22% 57% 31.2                                                             
Sin actividad laboral 952 7% 15% 22% 32% 23% 23% 54% 32.6                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 7% 14% 29% 35% 15% 21% 64% 30.5                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 6% 14% 20% 37% 24% 20% 56% 28.8                                                             
Zona rural 427 5% 16% 25% 30% 23% 22% 55% 31.8                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 6% 9% 27% 38% 20% 15% 65% 25.8                                                             
PSOE 728 8% 21% 25% 29% 16% 30% 55% 36.7                                                             
IU 113 4% 10% 31% 41% 15% 14% 72% 24.2                                                             
CiU 42 9% 23% 28% 35% 5% 32% 64% 35.2                                                             
ERC 49 1% 26% 31% 33% 10% 27% 63% 31.4                                                             
PNV 25 0% 37% 27% 31% 5% 37% 58% 35.3                                                             
EA 9 9% 8% 52% 19% 12% 16% 72% 35.2                                                             
CHA 7 0% 0% 39% 0% 61% 0% 39% 33                                                             
BNG 15 5% 24% 12% 31% 27% 29% 44% 34.5                                                             
CC 16 15% 8% 35% 14% 29% 23% 48% 44.7                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 10% 21% 24% 26% 20% 30% 50% 39.4                                                             
No 156 4% 6% 21% 55% 14% 10% 76% 17.3                                                             
Blanco 78 4% 7% 35% 33% 21% 11% 68% 25.6                                                             
No votó 622 5% 12% 27% 36% 19% 17% 63% 27.4                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 7% 15% 37% 31% 9% 22% 69% 32.5                                                             
Bueno 952 8% 17% 29% 34% 13% 24% 63% 32.4                                                             
Malo 550 4% 13% 18% 37% 28% 17% 55% 26.3                                                             
Muy Malo 177 6% 5% 18% 30% 41% 11% 48% 25.5                                                             



                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                                                  
Q9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de información posibles
 Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado domingo.
k) El texto completo de la Constitución

Total Muy útil Bastante útil
No demasiado

útil
En absoluto 

útil
[NS/NC] útil no útil Index

                                                            

ES 2014 13% 20% 19% 25% 23% 33% 44% 42.8                                                             

Género
Hombre 907 14% 20% 20% 25% 21% 34% 45% 43                                                             
Mujer 1107 12% 20% 19% 24% 24% 33% 43% 42.5                                                             
Edad
18-24 198 21% 19% 25% 26% 9% 39% 51% 45.8                                                             
25-39 549 13% 21% 23% 24% 19% 34% 47% 42.6                                                             
40-54 612 11% 21% 19% 25% 24% 32% 45% 40.9                                                             
55 & + 655 12% 20% 14% 24% 31% 32% 38% 42.7                                                             
Educación
15 & - 566 13% 20% 18% 23% 26% 33% 41% 44                                                             
16-20 646 11% 19% 19% 27% 24% 30% 46% 39.8                                                             
21 & + 654 16% 22% 23% 23% 16% 38% 46% 45.9                                                             
Ocupación 
Trabajador por cuenta propia 212 11% 22% 16% 29% 22% 33% 45% 39.8                                                             
Empleado asalariado 587 16% 23% 19% 24% 17% 39% 44% 46                                                             

#NAME? 251 12% 17% 24% 27% 20% 29% 51% 38.8                                                             
Sin actividad laboral 952 12% 19% 19% 23% 26% 32% 42% 42.8                                                             
Tipo de localidad 
Zona metropolitana 1044 14% 20% 22% 20% 23% 35% 42% 46.1                                                             
Otra ciudad / centro urbano 543 13% 21% 18% 26% 22% 33% 44% 41.8                                                             
Zona rural 427 11% 19% 15% 33% 23% 30% 48% 36.5                                                             
Proximidad Partidista 
PP 472 13% 21% 18% 24% 24% 33% 43% 42.9                                                             
PSOE 728 15% 27% 20% 18% 19% 42% 39% 49.4                                                             
IU 113 15% 11% 23% 35% 17% 26% 57% 35.8                                                             
CiU 42 4% 20% 22% 44% 10% 24% 66% 27.6                                                             
ERC 49 2% 10% 34% 19% 36% 12% 53% 30.3                                                             
PNV 25 2% 10% 54% 15% 18% 12% 69% 32.6                                                             
EA 9 15% 2% 17% 56% 10% 17% 73% 24.3                                                             
CHA 7 0% 35% 33% 0% 32% 35% 33% 50.5                                                             
BNG 15 9% 30% 9% 31% 22% 39% 40% 40.5                                                             
CC 16 15% 23% 3% 29% 29% 39% 32% 44.9                                                             
Voto en el referendum
Sí 945 17% 31% 16% 16% 21% 47% 32% 53.5                                                             
No 156 14% 13% 26% 28% 20% 26% 54% 38.3                                                             
Blanco 78 10% 14% 28% 22% 26% 24% 50% 38.3                                                             
No votó 622 11% 15% 20% 29% 24% 27% 49% 37.4                                                             
Conocimiento de la constitución
Muy bueno 335 17% 23% 27% 21% 12% 41% 48% 47.4                                                             
Bueno 952 13% 25% 21% 22% 19% 38% 43% 45.4                                                             
Malo 550 12% 16% 15% 29% 28% 28% 43% 38.8                                                             
Muy Malo 177 8% 6% 14% 30% 43% 14% 43% 28.8                                                             



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FICHA TÉCNICA 



TNS- Coordination EOS Gallup Europe  FLASH EB 168 (03/2005) 

 Detalles de la realización de la encuesta 
  
 Esta encuesta telefónica, FLASH EUROBARÓMETRO 168 "La Constitución Europea: 

encuesta post-referéndum en España" Ha sido conducida por la Comisión Europea, 
Dirección General de Prensa y comunicación (DG PRESS). 

  
 Se trata de un Flash Eurobarómetro a Público General, organizado y dirigido por la 

Dirección General de Prensa, PRESS Directorate- General, unidad B/1. 
  
 Las entrevistas han sido conducidas entre los días 21 y 22 de Febrero de 2005 por el 

instituto de EOS GALLUP EUROPE en España: TNS-Demoscopia  
 
 
 Representatividad de los resultados  
  
 La muestra nacional es representativa de la población de 18 y más años de edad 

censada y con derecho a voto 
 
 
 
 Tamaño de la muestra  
  
 El tamaño de la muestra es de 2014 entrevistas 
  
 Un factor de ponderación nacional ha sido aplicado al resultado nacional para ser 

representativo en términos de población nacional española, resultado en el referéndum y 
resultado en las últimas elecciones Europeas.  

 En las páginas del informe se han presentado conjuntamente el número de entrevistas:  
1) Realizadas realmente en el país 
2) Derivadas de la aplicación de la ponderación proporcional a la población española, el 

resultado en el referendum y el resultado en las últimas elecciones europeas.  
 
 
 Entrevistas 

 Realizadas (1) Ponderadas (2) 
 2014 100% 2014 100% 
     
 
 
 Cuestionarios 
  
1) El cuestionario preparado para este estudio figura como anexo al final de este volumen 

de resultados en ingles, francés y español (ver a continuación)   
  
2) La traducción ha sido revisada por el Instituto mencionado arriba  
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 Tabla de resultados 
  
 * VOLUMEN C :  
 El VOLUMEN Ca presenta los resultados según las siguientes características de los 

entrevistados como cabeceras:  
  
     Género (Hombre, Mujer) 

    Edad (15-24, 25-39, 40-54, 55 +) 
    Educación (15&-, 16-20, 21&+) 
    Ocupación 
    Tipo de localidad  

  
 El VOLUME Cb presenta los resultados según las siguientes características de los 

entrevistados como cabeceras:  
  
     Proximidad partidista  

    Voto en el Referéndum 
    Conocimiento de la Constitución 

  
 
 

 Significación estadística de los resultados 
  
 Los resultados de una encuesta son válidos únicamente dentro de los límites de un 

margen estadístico. Este margen varía en función de tres variables : 
  
 1. El tamaño de la muestra (O el tamaño de la parte de muestra analizada): 

cuanto mayor sea el número de entrevistados, menor será el margen 
estadístico; 

2. El resultado en sí mismo : cuanto más cercano al 50% se encuentre el 
resultado, más estrecho será el margen estadístico; 

3. El grado de confianza deseado: cuanto más "estrictos" seamos, más 
estrecho será el margen de confianza. 

  
 A título de ejemplo, examinemos este caso ilustrativo: 
  
 1. Una pregunta ha sido contestada por 500 personas; 
 2. El resultado analizado es de alrededor el 50%; 
 3. Escogemos un nivel de significación del 95 % (el nivel más frecuentemente 

utilizado por los estadísticos y el que utilizamos para la tabla que se presenta 
a continuación); 

 En este caso ilustrativo, el margen estadístico es de (+/- 4.4%) alrededor del 
observado 50%. Como conclusión: el resultado para el total de la población se 
encuentra entre 45.6% y 54.4 %. 

  
 A continuación, los márgenes computados por varios resultados observados se 

muestran, según distintos tamaños muestrales, en función de un nivel de 
significación del 95%. 
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 MÁRGENES ESTADÍSTICOS EN FUNCIÓN DE LA MUESTRA  

(CON UN NIVEL DE CONFIANZA DEL 95 %) 
  
 Varios tamaños muestrales se muestran en filas; 

Las columnas muestran varios resultados observados: 
 

 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%  

 95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%  

N=50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N=50 

N=500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N=500 

N=1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N=1000 

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500 

N=2000 1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2 N=2000 

N=3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N=3000 

N=4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N=4000 

N=5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N=5000 

N=6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N=6000 

N=7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N=7000 

N=7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N=7500 

N=8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N=8000 

N=9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N=9000 

N=10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N=10000 

N=11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N=11000 

N=12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N=12000 

N=13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N=13000 

N=14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N=14000 

N=15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N=15000 

 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%  

 95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%  
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CUESTIONARIOS 



 

 

 
 

Flash Eurobarometer  
“European Constitution:  

Post-referendum survey in Spain” 
English 

 
Target: 18+ registered to vote 
 
Socio-demographics 
 
D1.  Sex  [ 1 ]  Male 
 [ 2 ]  Female 
 
D2.  Exact Age: [_][_] Years old 
 [ 0 0 ]  [REFUSAL/NO ANSWER] 
 
D3. Age when finished full time education : [EXACT AGE IN 2 DIGITS]  
  [_][_] years old 
  [ 0 0 ]  [REFUSAL/ NO ANSWER] 
  [ 0 1 ]  [NEVER BEEN IN FULL TIME EDUCATION] 
  [ 9 9 ]  [STILL IN FULL TIME EDUCATION] 
 
D4.  As far as your current occupation is concerned, would you say you are  self-employed, an employee, a 

manual worker or would you say that you are without a professional activity ? 
 [READ OUT LEFT ITEMS - THEN ASK TO SPECIFY (“that is to say”) 
 - ONLY ONE ANSWER] 

 
               - Self-employed 

  i.e. :   - farmer, forester, fisherman.............................................................. 11 
 - owner of a shop, craftsman............................................................. 12 
 - professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect,…)13 
 - manager of a company ................................................................... 14 
 - other  (SPECIFY) ............................................................................ 15 

- Employee  
  i.e. :    - professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) ....... 21 

  - general management, director or top management........................ 22 
  - middle management, ...................................................................... 23 
  - civil servant ..................................................................................... 24 
  - office clerk....................................................................................... 25 
  - other employee (salesman, nurse, etc…) ....................................... 26 
  - other (SPECIFY) ............................................................................. 27 
 - Manual worker 
  i.e. :  - supervisor / foreman (team manager, etc …) ................................. 31 
  - manual worker .......................................................................... 32 
  - unskilled manual worker ................................................................. 33 
  - other (SPECIFY) .......................................................................... 34 
 - Without a professional activity 
  i.e. :  - looking after the home .................................................................... 41 
  - student (full time) ............................................................................ 42 
  - retired ............................................................................................. 43 
  - seeking a job................................................................................... 44 
  - other (SPECIFY) ............................................................................. 45 

 - (Refusal) ..................................................................................................................... 99 
 
 
D5. Region =    "European Administrative Regional Unit" (N.U.T.S. 1)    
 [2 DIGITS] 
 
 
D6.  Type of Locality? 
 
 - metropolitan zone ..........................................................................................................1 
 - other town/urban centre.................................................................................................2 

- rural zone ....................................................................................................................   3 
 
  
 
 



 

 

 
 
 

I. Participation in the Referendum 
 

Q1. Last sunday, a Referendum was held on the approval of the treaty that 
establishes a Constitution for Europe. Did you vote in that Referendum?  
[READ OUT – ONE ANSWER POSSIBLE] 

 
-  Yes, you voted ....................................................................  1 
-  No, you did not vote ............................................................  2 

 
Q1= 1 Question unit 

 
II. Reasons for not taking part in the Referendum 

 
IF DID NOT VOTE IN Q1 

 
Q2. Which of the following statements come closest to your reason for not voting 

in the Referendum on the European Constitution held last Sunday? 
[READ OUT – ROTATE– 3 ANSWERS POSSIBLE] 

 
- You really intended to vote but circumstances  
 on the day prevented you....................................................  1 
- You are just not interested in politics...................................  2 
- You are not interested in the European Union.....................  3 
- You are not interested in a Constitution for Europe.............  4 
- You did not have enough information..................................  5 
- Vote has no consequences, does not change anything ......  6 
- You did not know there was a Referendum.........................  7 
- There has been a lack of public debate, a lack of  
 electoral campaign ..............................................................  8 
- The European Constitution is too complex..........................  9 
- There was no point in voting because it was obvious that the “Yes”  
 would be chosen anyway ....................................................10  
- [OTHER ] ............................................................................11 
- [DK/NA] ...............................................................................12 

 
 

 
  

III. Recall of vote at the referendum 
 

IF VOTED IN Q1 
 
Q3. How did you vote in that Referendum? Did you vote “Yes” in favour of the 

treaty that establishes a Constitution for Europe or “No” against it? 
[READ OUT-ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 

 
- You voted “YES” .................................................................1 
- You voted “NO” ...................................................................2 
- [Voted “Blank”] ...................................................................3 
- [DK/NA] ..............................................................................4 

 
Q2/3= 1 Question unit 



 

 

 
 

IV. The moment of choice 
 

IF VOTED IN Q1 
   
Q4. Can you tell me roughly when did you make up your mind how you would 

vote in the Referendum on the European Constitution? 
[READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 

 
- At the time the Referendum was announced.......................1 
- Fairly early on during the Referendum campaign................2 
- In the final weeks of the campaign ......................................3 
- The week before the Referendum.......................................4 
- On the day of the Referendum itself....................................5 
- [DK/NA] ...............................................................................6 

 
Q4= 0.5 Question units 

 
 

V. The key element when voting 
 

IF VOTED IN Q1 
   
Q5. Could you tell me what was the key element that led to your vote in this 

Referendum? 
[READ OUT – ROTATE PER BLOCK OF TWO ITEMS – ONLY ONE ANSWER 
POSSIBLE] 

 
- Your opinion on the European Constitution .........................1 
- Your overall opinion regarding the European Union............2 
- Your opinion of those who led the “YES” campaign ............3 
- Your opinion of those who led the “NO” campaign ..............4 
- [NONE OF THESE BUT THIS ONE – SPECIFY]................5 
- [DK/NA] ...............................................................................6 
 

Q5= 0.5 Question units 



 

 

 
 
 

VI. Opinion on the European Constitution  
   
Q6. I am going to read you a list of statements. For each of them, please tell me if 

you totally agree, tend to agree, tend to disagree, or totally disagree with it. 
[READ OUT – ROTATE DIMENSIONS – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE PER 

LINE] 
 

Totally agree .................1 
Tend to agree................2 
Tend to disagree ...........3 
Totally disagree.............4 
[DK/NA] .........................5 

 
a) Before voting in the Referendum, you had all necessary information in order to make 

a choice 
b) The Institutions of the European Union conjure up a good image to you 
c) Adopting the European Constitution would make Spain stronger within the European 

Union  
d) The victory of the “Yes” in the Referendum in Spain will lead the rest of the countries 

that will hold a similar Referendum to vote “Yes” 
e) The weak turnout in the Referendum in Spain will influence the rest of the countries 

that will hold a similar referendum  
f) The adoption of the European Constitution strengthens Democracy  
g) The European Constitution is essential in order to pursue the European Construction 
h) Spain’s membership of the European Union is a good thing 

It’s worrying to see that so few people went to vote in the Referendum  
 

Q6= 3.33 Question units 
 
 

VII. The debates about the European Constitution 
 

Q7. Would you say that the debates about the Referendum in Spain started… 
[READ OUT- ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 

 
- Too early ...................................................................................... 1 
- Too late ....................................................................................... 2 
- Just at the right time..................................................................... 3 
- [DK/NA] ........................................................................................ 4 

 
Q7= 1  Question unit 

 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 

VIII. The knowledge of the content of the European Constitution 
 

Q8. For each of the following statements, tell me if, in your opinion, it is true or 
false. 
[READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 

 
 True................................................. 1 

 False ............................................... 2 
 [DK/NA] ........................................... 3 

 
It is planned in the European Constitution that… 

 
a) The position of a Foreign Affairs Minister of the European Union will be created 
b) At least one million citizens of the European Union can request the adoption of a 

European law 
c) The President of the European Council is directly elected by European citizens 
d) A direct European tax will be created 
e) National citizenship will disappear 
f) A member state can leave the European Union if it wishes to do so 

 
Q8= 1.5 Question units 

 
IX. The information about the Referendum in Spain 

   
Q9. There are many different ways in which people get information in relation to 

referendums. I’m going to read you a list of several possible sources of 
information. Please say how useful, if at all, you found each of them in the 
lead up to the Referendum held last Sunday 
[READ OUT – ROTATE– ONLY ONE ANSWER POSSIBLE PER LINE] 

 
 Very useful ...................................... 1 
 Fairly useful ..................................... 2 
 Not very useful ................................ 3 
 Not useful at all................................ 4 
 [DK/NA] ........................................... 5 
 

a) Advertisements and leaflets put out by the Ministry of Internal affairs 
b) Information provided by Spanish parties and organisations campaigning for a YES 

vote 
c) Information provided by Spanish parties and organisations campaigning for a NO 

vote 
d) Internet 
e) Information provided by offices of the European Institutions 
f) Newspaper articles 
g) Television news and current affairs programs/debates 
h) Radio news and current affairs programs/debates 
i) The radio and TV campaign launched by the Government  
j) The conference held in Barcelona the 12th of February with the participation of 

National and International political leaders 
k) The full text of the Constitution 

 
Q9= 3.33 Question units 

 
 



 

 

 
 
 
 
X. Party Proximity 
 
Q10.  To which of the following parties do you feel the closest to or the least furthest 

from? 
[READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 

 
 PP (Partido Popular)...............................................1 
 PSOE (Partido Socialista Obrero Español).............2 
 IU (Izquierda Unida) ...............................................3 
 CiU (Convergencia i Unió) ......................................4 
 ERC (Esquerra Republicana de Catalunya) ...........5 
 PNV (Partido Nacionalista Vasco) ..........................6 
 EA (Eusko Azkartasuna) ........................................7 
 CHA (Chunta Aragonesista) ...................................8 
 BNG (Bloque Nacionalista Galego) ........................9 
 CC (Coalición Canaria)...........................................10 
 Others ....................................................................13 
 [None].....................................................................14 
 [DK/NA] ..................................................................15 
 
XI. Vote in last European Elections 
 
Q11.   Which party did you vote for in these last European Parliament elections? 
  [READ OUT – ONLY ONE ANSWERS POSSIBLE] 
 
 PP .............................................................................................1 
 PSOE ........................................................................................2 
 IU-ICV .......................................................................................3 

GALEUSCA (Specify: coalition formed by 
por PNV, Convergencia i Unió (CiU), PSM-Entesa nacionalista 
(PSM-EN), Bloc nacionalista Valencia (BLOC)  
y BNG (Bloque Nacionalista Galego).........................................4 

 EUROPA DE LOS PUEBLOS (Specify: coalition formed by 
 Chunta Aragonesista (CHA), Esquerra Republicana de  
 Catalunya (ERC), Eusko Alkartasuna (EA), Esquerra  
 Republicana del País Valencià (ERPV) .....................................5 
 COALICIÓN EUROPEA (Specify: coalition formed by 
 Andalucista (PA), Partido Aragonés (PAR), Partíu  
 Asturianista (PAS), Extremadura Unida (EU) 
 Convergencia de Demócratas de Navarra (CE-CDN),  
 Unió Valenciana (UV), Coalición Canaria).................................6 
 You voted for another party/candidate.......................................7 
 You did not vote in that election.................................................8 
 [DK/NA] .....................................................................................9 



 

 

 
 

Flash Eurobaromètre 
« La Constitution européenne »:  

Enquête post-référendum en Espagne 
Français  

 
 
Cible: Population de 18 ans et plus recensées et ayant le droit de voter au référendum 
 
Données sociodémographiques 
 
D.1. Sexe [noter selon la voix] 
 - Homme ................... 1 
 - Femme ...................... 2 
 
D.2. Quel est votre âge?  
 
DEUX CHIFFRES [_ _ ] SI MOINS DE 18 ans, TERMINER 
REFUS/PAS DE REPONSE  .................................................................................................   [00 ] 
 
 
 
D3. Age de fin d’études : [NOTER L’AGE EXACT]  
  [_][_] ans 
  [ 0 0 ]  [REFUS/ SR] 
  [ 0 1 ]  [JAMAIS ETE A L'ECOLE PLEIN TEMPS] 
  [ 9 9 ]  [ENCORE A L'ECOLE PLEIN TEMPS] 
 
D4.  Sur le plan professionnel, peut-on dire qu’actuellement vous êtes indépendant, employé, ouvrier ou 

êtes-vous sans activité  professionnelle ? 
  

[LIRE ITEMS A GAUCHE - ENSUITE FAIRE PRECISER - UNE SEULE REPONSE] 
 

 
 Indépendant.................………....................................................................................................1 
 Employé.................……… .........................................................................................................2 

Ouvrier.................………  3 
 Sans activité........…… .........................................................................................................4 

 
 

 - Indépendant : 
 
 

- Exploitant agricol / forestier/ pêcheur ................................................. 11 
- Commerçant, artisan........................................................................... 12 
- de profession libérale (médecin, avocat, comptable, architecte ...)... 13 
- Chef d’entreprise................................................................................. 14 
- Autre [SPECIFIER] .........................................................................15 

- Employé 
  

  - de profession libérale  (médecin, avocat, comptable, architecte,…) 21 
 - cadre supérieur/dirigeant d’entreprise .............................................22 
 - cadre moyen....................................................................................23 
 - fonctionnaires ..................................................................................24 
 - employé de bureau..........................................................................25 
 - autre employé (vendeur, infirmier, etc…).........................................26 
 - autre  (PRECISER)..........................................................................27 
 

- Ouvrier 
 

  - agent de maîtrise (chef d’équipe).....................................................31 
- ouvrier qualifié .................................................................................32 
- ouvrier non qualifié ..........................................................................33 
- autre   (PRECISER).........................................................................34 



 

 

 

- Sans activité professionnelle 
   
   c’est-à-dire :  - vous occupant de votre ménage.......................................................41 
  - étudiant (à temps plein) ...................................................................42 
  - retraité .............................................................................................43 
  - à la recherche d’un emploi...............................................................44 
  - autre   (PRECISER).........................................................................45 

  - (Refus) .................................................................................................  99 

 
 
D5. Région =    "European Administrative Regional Unit" (N.U.T.S. 1)   [2 CHIFFRES] 
 
D6. Type de localité? 
 
 - zone métropolitaine............................................................................................... 1 
 - autre ville/centre urbain......................................................................................... 2 
 - zone rurale............................................................................................................. 3 

 



 

 

 
 
 

I. Participation au référendum 
 

Q1. Dimanche dernier a été organisé un référendum pour l’adoption du Traité qui 
établit une Constitution pour l’Europe. Avez-vous voté lors de ce 
référendum?  
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
-  Oui, vous avez voté.............................................................  1 
-  Non, vous n’avez pas voté ..................................................  2 

 
 

II.    Raisons pour lesquelles vous n’avez pas voté lors du référendum 
 

SI PAS VOTE EN Q1 
 

Q2. Laquelle des affirmations suivante, se rapproche le plus de la raison pour 
laquelle vous n’avez pas voté lors du référendum sur la Constitution 
européenne organisé dimanche dernier?  
[LIRE – ROTATION– 3 REPONSES POSSIBLES] 

 
- En réalité, vous aviez l’intention de voter mais certaines 
 circonstances (imprévues) vous en ont empêché. ..............  1 
- Simplement parce que vous ne vous intéressez  pas 
 à la politique........................................................................  2 
- Vous n’êtes pas intéressé par l’Union européenne .............  3 
- Vous n’êtes pas intéressé par une Constitution  
 pour l’Europe.......................................................................  4 
- Vous ne disposiez pas d’information suffisante...................  5 
- Voter n’a pas de conséquence, ne change rien ..................  6 
- Vous ne saviez pas qu’un référendum était organisé ..........  7 
- Il a manqué de débats publics, la campagne électorale 
 a été insuffisante.................................................................  8 
- La Constitution européenne est trop complexe ...................  9 
- Cela ne valait pas la peine de voter car il était évident  
 que le “oui” l’emporterait dans tous les cas ........................10  
- [AUTRE ].............................................................................11 
- [NSP/SR].............................................................................12 

 
 

 
  

III. Rappel du vote au référendum 
 

SI  VOTÉ EN Q1 
 
Q3. Qu’avez-vous voté lors de ce référendum? Avez-vous voté “Oui” en faveur du 

Traité qui établit une Constitution pour l’Europe ou “Non”, contre celui-ci? 
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
- Vous avez voté “OUI”..........................................................1 
- Vous avez voté “NON” ........................................................2 
- [Vous avez voté “Blanc”] ....................................................3 
- [NSP/SR] ............................................................................4 

 



 

 

 
 

IV. Le moment du choix 
 

SI  VOTÉ EN Q1 
   
Q4. Pouvez-vous me dire approximativement quand avez-vous décidé ce que 

vous alliez voter au référendum sur la Constitution européenne?  
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
- Au moment de l’annonce du référendum ............................1 
- Assez tôt, au début de la campagne sur le référendum ......2 
- Au cours des dernières semaines de la campagne.............3 
- La semaine avant le référendum.........................................4 
- Le jour même du référendum..............................................5 
- [NSP/SR].............................................................................6 

 
 

 
V. L’élément clef pour voter 

 
SI  VOTÉ EN Q1 
   
Q5. Pourriez-vous me dire quel fut l’élément clef qui vous a conduit à voter lors 

de ce Référendum? 
[LIRE – ROTATION PAR GROUPES DE DEUX ITEMS – UNE SEULE REPONSE 
POSSIBLE] 

 
- Votre opinion sur la Constitution européenne............................... 1 
- Votre opinion générale sur l’Union européenne ........................... 2 
- Votre opinion sur ceux qui ont mené la campagne  
 pour le “Oui” ................................................................................. 3 
- Votre opinion sur ceux qui ont mené la campagne  
 pour le  “Non” ............................................................................... 4 
- [AUCUNE DE CES RAISONS MAIS CELLE-CI – SPECIFIER] ... 5 
- [NSP/SR]...................................................................................... 6 
 



 

 

 
 
 

VI. Opinion sur la Constitution européenne 
   
Q6. Je vais vous lire une série d’affirmations. Pour chacune d’elles, dites-moi, s’il 

vous plait, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas 
d’accord ou pas d’accord du tout avec elle.  
[LIRE – ROTATION DES ITEMS – UNE SEULE REPONSE PAR ITEM] 

 
Tout à fait d’accord...........................1 
Plutôt d’accord .................................2 
Plutôt pas d’accord...........................3 
Pas d’accord du tout .......................4 
[NSP/SR]..........................................5 

 
a) Avant de voter au référendum, vous aviez toute l’information nécessaire pour prendre 

une décision 
b) Les Institutions européennes vous évoquent une bonne image 
c) Adopter la Constitution européenne renforcerait l’Espagne au sein de l’Union 

européenne 
d) La victoire du “Oui” au référendum en Espagne conduira les autres pays qui vont 

organiser un référendum semblable à voter “Oui”  
e) La faible participation au référendum en Espagne influencera les autres pays qui  

vont organiser un référendum semblable  
f) L’adoption de la Constitution européenne renforcera la démocratie  
g) La Constitution européenne est indispensable à la poursuite de la construction 

européenne  
h) Pour l’Espagne, le fait d’être membre de l’Union européenne est une bonne chose  
i) Il est préoccupant qu’aussi peu de personnes aient voté au référendum 
 
 

VII. Les débats sur la Constitution européenne 
 

Q7. Diriez-vous que les débats sur la Constitution européenne en Espagne ont 
commencé… 
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
- Trop tôt......................................................................................... 1 
- Trop tard ...................................................................................... 2 
- Au bon moment............................................................................ 3 
- [NSP/SR]...................................................................................... 4 

 
 
 



 

 

 
 
 
 
 

VIII. La connaissance du contenu de la Constitution européenne 
 

Q8. Pour chacune des affirmations suivantes, dites-moi, si à votre avis, elle est 
vrai ou fausse.  
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
 Vrai.................................................. 1 

 Fausse ............................................ 2 
 [NSP/SR] ......................................... 3 

 
Il est prévu dans la Constitution européenne que… 

 
a) L’on crée un poste de Ministre des Affaires étrangères de l’Union européenne 
b) Au moins un million de citoyens de l’Union européenne peuvent demander 

l’adoption d’une loi européenne 
c) Le Président du Conseil européen est élu directement par les citoyens européens 
d) La création d’un impôt direct européen 
e) La disparition de la citoyenneté nationale 
f) Un Etat membre peut sortir de l’Union européenne s’il le souhaite 

 
 
IX. L’information sur le référendum en Espagne 

   
Q9. Il existe différentes voies par lesquelles les gens obtiennent de l’information 

par rapport aux référendums. Je vais vous lire une liste contenant diverses 
sources d’information possibles. Pour chacune d’elles, dites-moi, s’il vous 
plait, dans quelle mesure elle vous a semblé utile dans le cadre du 
référendum qui a été organisé dimanche dernier. 
[LIRE – ROTATION – UNE SEULE REPONSE PAR ITEM] 

 
 Très utile.......................................... 1 
 Assez  utile ...................................... 2 
 Pas très utile.................................... 3 
 Pas du tout utile............................... 4 
 [NSP/SR] ......................................... 5 
 

a) Les publicités et les dépliants édités par le Ministère de l’Intérieur 
b) L’information fournie par les partis et les organisations espagnoles qui ont fait 

campagne en faveur du “Oui”. 
c) L’information fournie par les partis et les organisations espagnoles qui ont fait 

campagne en faveur du “Non”. 
d) Internet 
e) L’information fournie par les Institutions européennes 
f) Les articles de presse 
g) Les informations télévisées et les programmes d’actualité/ débats 
h) Les informations à la radio et les programmes d’actualité/ débats 
i) Les campagnes à la radio et à la télévision lancées par le Gouvernement 
j) La conférence qui a eu lieu à Barcelone le 12 février avec la participation de leaders 

politiques nationaux et internationaux 
k) Le texte complet de la Constitution 

 
 
 
 



 

 

 
X. Proximité politique 
 
P10.  De laquelle des formations politiques suivantes vous sentez-vous le plus 

proche? 
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
 PP (Partido Popular)...............................................1 
 PSOE (Partido Socialista Obrero Español).............2 
 IU (Izquierda Unida) ...............................................3 
 CiU (Convergencia i Unió) ......................................4 
 ERC (Esquerra Republicana de Catalunya) ...........5 
 PNV (Partido Nacionalista Vasco) ..........................6 
 EA (Eusko Azkartasuna) ........................................7 
 CHA (Chunta Aragonesista) ...................................8 
 BNG (Bloque Nacionalista Galego) ........................9 
 CC (Coalición Canaria)...........................................10 
 Autres.....................................................................13 
 [Aucun] ...................................................................14 
 [NSP/SR] ................................................................15 
 
XI. Vote aux dernières élections européennes 
 
Q11.  Pour quel parti ou coalition avez-vous voté aux dernières élections 

Européennes ? 
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
 PP .............................................................................................1 
 PSOE ........................................................................................2 
 IU-ICV .......................................................................................3 

GALEUSCA (Spécifier: coalition formée 
par le PNV, Convergencia i Unió (CiU), PSM-Entesa nacionalista 
(PSM-EN), Bloc nacionalista Valencia (BLOC)  
et le  BNG (Bloque Nacionalista Galego)...................................4 

 EUROPA DE LOS PUEBLOS (Spécifier: coalition formée par  
 Chunta Aragonesista (CHA), Esquerra Republicana de  
 Catalunya (ERC), Eusko Alkartasuna (EA), Esquerra  
 Republicana del País Valencià (ERPV) .....................................5 
 COALICIÓN EUROPEA (Spécifier: coalition formée par 
 Andalucista (PA), Partido Aragonés (PAR), Partíu  
 Asturianista (PAS), Extremadura Unida (EU) 
 Convergencia de Demócratas de Navarra (CE-CDN),  
 Unió Valenciana (UV), Coalición Canaria).................................6 
 Vous avez voté pour un autre parti/candidat .............................7 
 Vous n’avez pas voté à cette élection .......................................8 
 [NSP/SR] ...................................................................................9 



 

 

 
 

Flash Eurobarómetro  
“La Constitución Europea:  

Encuesta post-referéndum en España” 
Español  

 
Target: Población de 18 y + años de edad censada y con derecho a voto en el 
referéndum 
 
Datos socio-demogràficos 
 
D.1. Sexo [ANOTAR POR LA VOZ] 
 - Hombre ................... 1 
 - Mujer ...................... 2 
 
D.2. ¿Cuántos años tiene usted?  
 
ANOTAR CIFRA EXACTA. DOS DÍGITOS [_ _ ] SI MENOS DE 18, TERMINAR 
REHUSA/NO CONTESTA  .................................................................................................   [00 ] 
 
D.3. Dígame, por favor, ¿a qué edad terminó sus estudios a tiempo completo?  
 
[ANOTAR CIFRA EXACTA. DOS DÍGITOS]…[__][__] años.  
[Rehúsa/no contesta] [NO LEER]..................    …………00  
[Nunca fue a la escuela a tiempo completo] [NO LEER] ..01  
[Todavía estudia a tiempo completo] [NO LEER] ............99  
 
 
D.4.  A nivel profesional ¿podría usted decirme si en la actualidad trabaja usted por cuenta propia, es usted 
empleado asalariado u obrero asalariado (por cuenta ajena), o no tiene una actividad laboral?.  
 [LEER LA CATEGORÍA Y A CONTINUACIÓN PEDIR AL ENTREVISTADO QUE ESPECIFIQUE “Es decir...”. 
RESPUESTA ÚNICA.] 
 
 Cuenta propia.................……… .................................................................................................1 
 Empleado asalariado................... ...............................................................................................2 
 Obrero asalariado………………3 
 Sin actividad laboral........……….................................................................................................4 
 
 Usted nos ha dicho que: 
TRABAJA POR CUENTA PROPIA. Es decir... 
Agricultor/Ganadero/Pescador/forestal..................................................................................................11 
Propietario de tienda o taller de artesanía.............................................................................................12 
Profesional liberal (médico, abogado, contable, arquitecto ...) .............................................................13 
Propietario de un negocio (total o parcialmente) o de una empresa....................................................14 
Otro [ESPECIFICAR]  .......................................................................................................15 
 
Usted nos ha dicho que es: 
EMPLEADO ASALARIADO. Es decir... 
Profesional empleado (médico, abogado, contable, arquitecto ...) ......................................................21 
Mando superior/Alto Ejecutivo/Directivo (Presidente, Director 
General, Consejero Delegado) .......................................................................................................22 
Mando intermedio/Ejecutivo medio .......................................................................................................23 
Funcionario  .......................................................................................................24 
Empleado dedicado la mayor parte del tiempo a trabajos en oficina...................................................25 
Otro tipo de empleado (vendedor, enfermero/a...) ................................................................................26 
Otro [ESPECIFICAR]  .......................................................................................................27 
 
Usted nos ha dicho que es: 
OBRERO ASALARIADO (por cuenta ajena). Es decir... 
Capataz/Encargado (jefe de equipo) .....................................................................................................31 
Trabajador/obrero cualificado .......................................................................................................32 
Trabajador/obrero no cualificado .......................................................................................................33 
Otro [ESPECIFICAR]  .......................................................................................................34 
 



 

 

 
 
 
Usted nos ha dicho que está: 
SIN ACTIVIDAD LABORAL. Es decir... 
Responsable de las labores de la casa.................................................................................................41 
Estudiante a tiempo completo .......................................................................................................42 
Jubilado  .......................................................................................................43 
Buscando un empleo  .......................................................................................................44 
Otro [PRECISAR]  .......................................................................................................45 
[Rehúsa] [NO LEER]  .......................................................................................................99 
 
D.5. Región = “European Administrative Regional Unit” (N.U.T.S.1) 
[2 DÍGITOS] 
 
D6. Tipo de localidad  
 
Zona metropolitana ............................................................................. ...................................................1 
Otra ciudad / centro urbano ................................................................ ....................................................2 
Zona rural ................................................................................................................................................3 



 

 

 
 

I. Participación en el Referéndum 
 

P1. El pasado domingo se celebró un Referéndum para la aprobación del tratado 
por el que se establece una Constitución para Europa. Votó Vd. en ese 
Referéndum?  
[LEER –UNA SOLA RESPUESTA POSIBLE] 

 
-  Sí, Vd.. votó ........................................................................  1 
-  No, Vd.. no votó ..................................................................  2 

 
 

II. Razones por las que no participó en el Referéndum 
 

SI NO VOTÓ EN P1 
 

P2. Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más al motivo por el cual Vd.. 
no votó en el Referéndum sobre la Constitución Europea que se celebró el 
pasado domingo?  
[LEER – ROTAR– 3 RESPUESTAS POSIBLES] 

 
- En realidad, Vd. tenía intención de votar pero algunas circunstancias 

(imprevistas) se lo impidieron..............................................  1 
- Simplemente a Vd.. no le interesa la política.......................  2 
- Vd. no está interesado en la Unión Europea ......................  3 
- Vd. no está interesado en una Constitución para Europa ...  4 
- Vd. no tuvo información suficiente.......................................  5 
- El voto no tiene consecuencias, no cambia nada................  6 
- No sabía que se celebraba un Referéndum........................  7 
- Han faltado debates públicos, la campaña electoral 
 ha sido insuficiente..............................................................  8 
- La Constitución Europea es demasiado compleja) .............  9 
- No merecía la pena votar porque era obvio que el “Si” iba a salir elegido 

en cualquier caso................................................................10  
- [OTRA ] ...............................................................................11 
- [NS/NC]...............................................................................12 

 
 

 
  

III. Recuerdo del voto en el Referéndum 
 

SI VOTÓ EN P1 
 
P3. Qué votó Vd.. en ese Referéndum? Votó Vd.. “Sí” en favor del tratado por el 

que se establece una Constitución para Europa o “No” en contra del mismo? 
[LEER –UNA SOLA RESPUESTA POSIBLE] 

 
- Vd.. votó “SI” .......................................................................1 
- Vd.. votó “NO” .....................................................................2 
- [Vd.. votó en “Blanco”] ........................................................3 
- [NS/NC] ..............................................................................4 

 



 

 

 
 

IV. El momento en el que efectuó su decisión 
 

SI VOTÓ EN P1 
   
P4. Puede Vd.. decirme aproximadamente cuando decidió Vd.. lo que iba a votar 

en el Referéndum sobre la Constitución Europea?  
[LEER –UNA SOLA RESPUESTA POSIBLE] 

 
- En el momento en el que se anunció el Referéndum..........1 
- Bastante al principio de la campaña del Referéndum .........2 
- Durante las últimas semanas de la campaña......................3 
- La semana anterior al Referéndum.....................................4 
- El mismo día del Referéndum .............................................5 
- [NS/NC]...............................................................................6 

 
 

 
V. El elemento clave a la hora de votar 

 
SI VOTÓ EN P1 
   
Q5. Podría Vd.. decirme cuál fue el elemento clave que le condujo a votar en este 

Referéndum? 
[LEER – ROTAR EN BLOQUES DE DOS ITEMS – UNA SOLA RESPUESTA 
POSIBLE] 

 
- Su opinión sobre la Constitución Europea ..........................1 
- Su opinión general sobre la Unión Europea........................2 
- Su opinión sobre aquellos que hicieron  
 campaña por el “Si”.............................................................3 
- Su opinión sobre aquellos que hicieron  
 campaña por el “NO”...........................................................4 
- [NINGUNA DE ESTAS SINO OTRA – ESPECIFICAR].......5 
- [NS/NC]...............................................................................6 
 



 

 

 
 
 

VI. Opinión sobre la Constitución Europea 
   
P6. Voy a leerle una lista de afirmaciones. Para cada una de ellas dígame, por 

favor, si Vd. está totalmente de acuerdo, más bien de acuerdo, más bien en 
desacuerdo o totalmente en desacuerdo con ella.  
[LEER – ROTAR ITEMS – UNA SOLA RESPUESTA POR ITEM] 

 
Totalmente de acuerdo ....................1 
Más bien de acuerdo........................2 
Más bien en desacuerdo ..................3 
Totalmente en desacuerdo...............4 
[NS/NC]............................................5 

 
a) Antes de votar en el Referéndum, Vd. tenía toda la información necesaria para tomar 

una decisión 
b) Las Instituciones de la Unión Europea le transmiten una buena imagen 
c) Adoptar la Constitución Europea haría a España más fuerte en el seno de la Unión 

Europea  
d) La victoria del “Si” en el Referéndum en España llevará a los otros países que van a 

celebrar un Referéndum similar a votar “Sí”  
e) La débil participación en el Referéndum en España influirá al resto de países que van 

a celebrar un Referéndum  similar  
f) La adopción de la Constitución Europea reforzará la Democracia  
g) La Constitución Europea es indispensable para proseguir la construcción Europea 
h) Para España el hecho de ser miembro de la Unión Europea es algo bueno 
i) Es preocupante ver que tan pocas personas acudieron a votar al Referéndum 
 
 

VII. Los debates sobre la Constitución Europea 
 

P7. Diría Vd. que los debates sobre la Constitución Europea en España 
empezaron… 
[LEER –UNA SOLA RESPUESTA POSIBLE] 

 
- Demasiado pronto........................................................................ 1 
- Demasiado tarde.......................................................................... 2 
- En el momento justo .................................................................... 3 
- [NS/NC]........................................................................................ 4 

 
 
 



 

 

 
 
 
 
 

VIII. El conocimiento del contenido de la Constitución Europea 
 

P8. Para cada una de las siguientes afirmaciones, dígame si, en su opinión, es 
verdadera o falsa.  
[LEER –UNA SOLA RESPUESTA POSIBLE] 

 
 Verdadera........................................ 1 

 Falsa ............................................... 2 
 [NS/NC] ........................................... 3 

 
La Constitución Europea prevé que… 

 
a) Se cree un puesto de Ministro de Asuntos Exteriores de la Unión Europea 
b) Al menos un millón de ciudadanos europeos puedan solicitar la adopción de una 

ley europea 
c) El presidente del Consejo europeo sea elegido directamente por los ciudadanos 

europeos 
d) Se cree un impuesto directo europeo 
e) Desaparezca la ciudadanía nacional 
f) Un estado miembro pueda abandonar la Unión Europea si lo desea   

 
 
IX. La información sobre el Referéndum en España 

   
P9. Existen distintas vías por las que la gente puede obtener información en 

relación a los Referéndum. Voy a leerle una lista con diversas fuentes de 
información posibles. Para cada una de ellas, dígame, por favor, en qué 
medida, si alguna, le resultó útil de cara al Referéndum celebrado el pasado 
domingo.  
[LEER – ROTAR – UNA SOLA RESPUESTA POR ITEM] 

 
 Muy útil ............................................ 1 
 Bastante útil..................................... 2 
 No demasiado útil............................ 3 
 En absoluto útil ................................ 4 
 [NS/NC] ........................................... 5 
 

a) Anuncios y folletos lanzados por el Ministerio del Interior 
b) La información proporcionada por los partidos y organizaciones españolas que 

hicieron campaña en favor del SI 
c) La información proporcionada por los partidos y organizaciones españolas que 

hicieron campaña en favor del NO 
d) Internet 
e) La información proporcionada por las Instituciones Europeas 
f) Los artículos en la prensa 
g) Las noticias en la Televisión y los programas de actualidad/ debates 
h) Las noticias en la Radio y los programas de actualidad/ debates 
i) Las campañas en la Radio y la Televisión lanzadas por el Gobierno 
j) La conferencia llevada a cabo en Barcelona el 12 de Febrero con la participación de 

líderes políticos nacionales e Internacionales 
k) El texto complete de la Constitución 

 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
X. Proximidad política 
 
P10.  De cuál de las siguientes formaciones políticas se siente Vd. más cercano? 

[LEER –UNA SOLA RESPUESTA POSIBLE] 
 
 PP (Partido Popular)...............................................1 
 PSOE (Partido Socialista Obrero Español).............2 
 IU (Izquierda Unida) ...............................................3 
 CiU (Convergencia i Unió) ......................................4 
 ERC (Esquerra Republicana de Catalunya) ...........5 
 PNV (Partido Nacionalista Vasco) ..........................6 
 EA (Eusko Azkartasuna) ........................................7 
 CHA (Chunta Aragonesista) ...................................8 
 BNG (Bloque Nacionalista Galego) ........................9 
 CC (Coalición Canaria)...........................................10 
 Others ....................................................................13 
 [None].....................................................................14 
 [DK/NA] ..................................................................15 
 
XI. Voto en las últimas Elecciones Europeas 
 
Q11.   Por qué partido votó Vd. en las últimas elecciones al Parlamento Europeo? 

[LEER –UNA SOLA RESPUESTA POSIBLE] 
 
 PP .............................................................................................1 
 PSOE ........................................................................................2 
 IU-ICV .......................................................................................3 

GALEUSCA (Especificar: coalición formada 
por PNV, Convergencia i Unió (CiU), PSM-Entesa nacionalista 
(PSM-EN), Bloc nacionalista Valencia (BLOC)  
y BNG (Bloque Nacionalista Galego).........................................4 

 EUROPA DE LOS PUEBLOS (Especificar: coalición formada por 
 Chunta Aragonesista (CHA), Esquerra Republicana de  
 Catalunya (ERC), Eusko Alkartasuna (EA), Esquerra  
 Republicana del País Valencià (ERPV) .....................................5 
 COALICIÓN EUROPEA (Especificar: coalición formada por 
 Andalucista (PA), Partido Aragonés (PAR), Partíu  
 Asturianista (PAS), Extremadura Unida (EU) 
 Convergencia de Demócratas de Navarra (CE-CDN),  
 Unió Valenciana (UV), Coalición Canaria).................................6 
 Ud. votó por otro partido/candidato............................................7 
 Ud no votó en esas elecciones .................................................8 
 [NS/NC] .....................................................................................9 




